

## SEGUIMOS SIN GOBIERNO

# Una vez más se desoyen los consejos de las izquierdas

Ayer continuaron las consultas, evacuándolas los señores Martínez Barrio, Cambó, Maura, Irastorza, Santaló, Sánchez Román y otros.-Las izquierdas piden la disolución de Cortes

### COMIENZAN LAS CONSULTAS

Madrid.-A las diez menos diez minutos de la mañana llegó a Palacio el presidente de la República.

Desde mucho antes de esta hora se encontraban ya en las puertas de Palacio numerosos periodistas y fotógrafos.

En los jardillos que dan frente a la presidencia presidencial se había estacionado numeroso público, de seso de conocer las incidencias y desarrollo de la crisis.

### MARTINEZ BARRIO

A las diez y media llegó el ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio para evacuar su consulta.

A la salida facilitó la siguiente nota, resumen de su consulta:

"Un Gobierno de concentración

republicana con dos finalidades inmediatas y esenciales. Una, restablecer la paz interior, por medio de las disposiciones gubernativas pertinentes. Otra, ratificar expresamente la voluntad política del país en orden a desgraciadas y posibles contingencias internacionales que se cifran en su fidelidad a la causa de la paz y en su lealtad al pacto de la Sociedad de las Naciones.

Cumplidos que sean estos fines, debería convocarse a elecciones legislativas con garantías previas y competals, tanto para los partidos políticos como para la opinión pública no encuadrada en ellos.

La prolongación de la situación presente y otra análoga hace crónicos, sin reducirlos, los daños bien visibles que han colocado violenta-

mente a unos núcleos de españoles contra otros."

Un periodista le preguntó:

--¿Cree usted que será larga la tramitación de la crisis?

--Creo --contestó el señor Martínez Barrio-- que habrá algunas consultas más que las que ustedes publican en los periódicos.

### CAMBO

A las once menos quince minutos llegó el señor Cambó, y momentos después llegaron los señores Irastorza, en representación del partido nacionalista vasco, y don Miguel Maura.

El señor Cambó facilitó a la salida la siguiente nota:

"La situación internacional, la necesidad por todos sentida de reformar el régimen electoral y otras consideraciones notorias en relación con la política interior aconsejan la formación de un Gobierno que pueda vivir con las actuales Cortes con base tan amplia como permitan las indispensables coincidencias para que su labor sea eficaz".

### MAURA

Al abandonar el Palacio el señor Maura (don Miguel), jefe del partido conservador, hizo las siguientes manifestaciones:

"He aconsejado lo de siempre, porque hace un año que vengo diciendo lo mismo: un Gobierno que pacifique los espíritus, que devuelva la tranquilidad al país, que si antes era necesario, ahora es urgentísimo dada la gravedad del momento político exterior".

--¿Y del interior? --se le preguntó.

---También, pero éste es consecuencia de aquél.

### IRASTORZA

Madrid.-El señor Irastorza, representante de la minoría nacionalista vasca, entregó a los periodistas, al salir de Palacio, la siguiente nota:

"Excelencia: Mirando la solución a la crisis actual, el sentir de la minoría nacionalista vasca es el siguiente:

Ratificar la confianza del señor Lerro, a condición de que restablezca la normalidad constitucional; pues no acertamos a comprender por qué se halla suspendida.

Ese Gobierno habrá de actuar intensamente, impulsando el proyecto de construcciones marítimas, que tanto afecta a nuestro país; remediando el paro obrero y defendiendo las dos proposiciones de ley que tenemos presentadas; una política y otra social, convocando con rapidez a elecciones municipales y de las Diputaciones, con o sin ley electoral nueva, para que la ilegalidad no perdure.

La minoría nacionalista vasca mantiene íntegros sus principios doctrinales. Estima que ningún momento es demasiado solemne para acordar una vez más de que al Estatuto Vasco se le presta más ávida atención por su constitucionalidad y por la importancia que entraña la creación de un estado jurídico. La solución de la crisis a base de un Gobierno que sienta y que no sea capaz de hacer efectivo el más absoluto respeto a las facultades que consagran los principios de autonomía sería pervivir en la zozobra, y tampoco podría contar con el apoyo de la minoría nacionalista vasca."

### SANTALÓ

Madrid.-El jefe de la minoría de

Ezquierda Republicana de Cataluña, señor Santaló, evacuó su consulta con el jefe del Estado telefónicamente, en los siguientes términos:

"No siendo posible llegar a Madrid a las once de la mañana, tengo el honor de evacuar la consulta presidencial en nombre de la minoría catalana, de izquierda en el Parlamento de la República, e interpretando el sentir de la coalición de izquierdas catalanas, en los siguientes términos:

El evidente desgaste de la situación gubernamental y el incremento de la opinión republicana izquierdista del país exigen un cambio de orientación política. La delicada situación interior y exterior reclama la formación de un Gobierno de coalición republicana, que, por la doctrina

de los partidos y la conducta de los hombres, represente el retorno inmediato de la República a su plena normalidad constitucional. Se impone una política de pacificación, suprimiendo los estados de excepción y devolviendo a las organizaciones políticas y obreras su libertad de acción, precisando también la concesión de una amplia amnistía y la reintegración de Cataluña a la plena vigencia de su Estatuto. Unas elecciones legislativas parecen el único camino para llegar a ello.

A un Gobierno que se proponga ese programa, las izquierdas catalanas le prestarán su apoyo moral. No podrían, sin embargo, colaborar en la gobernación del Estado hasta el momento en que la ley anticonstitucional

Sigue en cuarta página

## DESNATURALIZACION DE LA SOLUCION

Seguimos sin el menor entusiasmo por el desarrollo de la crisis de fondo que se está tramitando. Cuestiones más fútiles que esta crisis se pudieron enderezar sus entuertos y no se hizo; nada más lógico, nada más justo y acertado o desconsolador que no interesarnos, no entusiasmarlos ni inmiscuirnos en cómo se solucionará el conflicto que se han creado a sí mismo los ministros, esos ministros que todo era desinterés, sacrificio, al ocupar el cargo para servir los intereses sagrados de la Patria; pero que, al rozar sus personalidades políticas o de partido, han echado a rodar una crisis cuando el momento internacional obligaba a ser fieles soldados ministeriales. Han huído velozmente de sus cargos, al tratarse de los servicios de Cataluña, por si tomaba más preponderancia aquel partido político o este, o por si las restricciones alcanzaban a un ministro de la Ceda, radical, cuando todos se creían en el caso de haber salvado a España en octubre pasado. ¿Quién se interesa por una solución en estas condiciones en que se ha planteado una crisis? ¿A quién intranquilizan unos hombres de esta naturaleza? ¿Qué se puede esperar de grato en estos instantes de tragedia nacional e internacional?

Las soluciones de la crisis se han con arreglo a las consultas evacuadas por el presidente de la República. Desfilan señores que encarnan la aristocracia, la Banca, la plutocracia, la grandeza, la reacción; pero no desfila el pueblo ante el presidente, y si desfila representado en las fuerzas socialistas, en los republicanos de izquierda, es en una mínima proporción en relación con las otras consultadas. ¿Qué podemos esperar de todo ello?

Todos o la mayoría de los consultados, no recogen el latir exacto del pueblo, de ese pueblo como el astur, que vibra, que avanza, que gime, o como ese otro pueblo andaluz, extremeño, castellano del agro que está padeciendo, que está muriendo lentamente, con esa lentitud que adquieren forma las estalacitas o las estalagmitas. Ahí tenemos a don Abilio Calderón, dicente agrario, cómo ha aconsejado a S. E. para volver a la tranquilidad del pueblo, del agro, de ese agro hambriento y escarnecido de la región que representa en las Cortes. ¿Qué puede esperar el pueblo en una solución como la que se presenta al presidente de la República con tales consejos?

Las soluciones de la crisis, esas soluciones que se dicen dar, engendrar con estas consultas de hoy, están de antemano dadas con arreglo a cómo ven el panorama nacional los choferes de la cosa pública. ¿Pueden ver el problema del hambre quienes lo juzgan por teoría o quienes lo atraviesan día tras día? ¿Pueden juzgar las soluciones que exige el dolor quien aprecia la amargura viendo el luto en la mujer española igual que el que la estudia bajo el copioso llanto derramado por quien perdió su dudo en plena convulsión? Entonces, ¿A qué esperar soluciones acertadas, si los oprimidos, si los postergados se hallan ausentes del pleito o del Tribunal juzgador en la solución de la crisis?

Sinceramente confesamos que estamos bajo el mayor de los pesimismo. Si se acierta por azar o porque la cosa está muy mal. Maldita es la esperanza que albergamos sobre el acierto en la solución. ¿Cómo no se evitó una solución de cierta crisis ministerial como demandaba el clamor del pueblo, ¿Qué obligaciones se habían adquirido para dar la dirección que se dió en la crisis del 4 de octubre del pasado año, ¿Eran tan sordos y ciegos para no oír ni ver lo que más tarde había de suceder? ¿Quiénes atreva a poner esperanzas fundadas en la crisis de hoy, después de contemplar lo que la historia juzgará con crudeza,

Vengan ministros, vengan directores generales, subsecretarios; vengan gobernadores, para luego poblar a España con seres que ostentan el "ex" que lleva aparejado unos millones de pesetas en nómina y otros millones de pesetas durante la gestión. Si no fuera por los 30.000 presos, por los millares de hombres hambrientos y sedientos de justicia, esta crisis de hoy no interesaría a nadie.

## UN VIAJE PARA EL QUE NO SE NECESITAN ALFORJAS

Nada, que somos unos "gafes" los montañeses. Nos persigue la desgracia en cuanto nos decidimos a poner en práctica cualquier iniciativa. ¿Que se ha desplegado una activa y eficaz propaganda veraniega para que acudan a nuestras playas los forasteros? Aquel año ¡llueve! ¿Que descubrimos la naturaleza montañesa de un político que ocupa un alto cargo? ¡Ah!, lo descubrimos cuando no es nadie. ¿Que hemos dado con una dama generosa que cubre con sus donativos aspectos de la Beneficencia provincial? Pues se implanta la República y la dama se resiste a continuar la obra, porque es una empedernida monárquica. ¿Que nombramos una Comisión para ir a Madrid a gestionar asuntos montañeses cerca del Gobierno? ¡Hay crisis total! Nadie, pero ¡nadie! es tan desgraciado como un montañés. ¡La craba!

Nada menos que el jueves, por la noche, saltó una Comisión a Madrid para gestionar al fin lo del ferro-carril, lo de la leche, lo del queso, etcétera, etc., llegar a Madrid la Comisión, ¡paf!, la crisis total se plantea. Hace poco, y con igual motivo, se dió otra crisis total, cuando otra Comisión se trasladaba a Madrid igual que la que salió el jueves.

Estamos esperando, de un momento a otro, que digan los comisionados a sus paisanos: "A cuantos personajes visitamos, nos dicen que esperemos a ver cómo se soluciona la crisis, porque no pueden hacer nada, ya que es probable que a estas horas sea un Juan particular." En los ministerios no hay con quien tratar de las cuestiones montañesas, de los gemidos provinciales. Están todos de brazos cruzados. Los comisionados santanderinos se ven obligados a parapetarse en cualquier cervecería de tipo montañés para hacer tiempo, exclamando entre sorbos de cerveza: ¡Somos unos desgraciados! Se lamentan de la crisis. ¿Qué van a decir a sus paisanos después de varios días en Madrid gastando lo que no posee la Hacienda provincial y la municipal, con lo que cuesta uno de cada de estos comisionados? ¡Le digo a usted, guardia...!

Pero lo agradable de los comisionados, lo tranquilizador de los comisionados es que con este fracaso que les proporciona la crisis a sus gestiones, les permite sortear eso de las dimisiones de todos los cargos, de negarse a pagar las contribuciones, de quemar las estaciones, de hacer manifestaciones de todas las fuerzas vivas; es decir, de que con esto de la crisis queda en agua de borrajas todo el movimiento de protesta que se pensaba hacer para dejarse oír del Gobierno. Ya pueden dormir tranquilos de nuevo, porque eso de las dimisiones, eso de las contribuciones y de las manifestaciones, no se volverá a proponer hasta dentro de tres años, que la paciencia del pueblo se haya agotado y ponga en el dilema a las autoridades de dimitir, exactamente igual que en abril del año 33, cuando Pérez del Molino y compar sa pedían a gritos la dimisión hasta de los guardas jurados, de no hacerse el ferrocarril en el término de 48 horas, porque ¿qué menos hacer una cosa de éstas, si un ferrocarril no se construye en 24 horas? ¿Verdad, don Eduardo?

Ya pueden estar tranquilos nuevamente las autoridades de que no se les presentara el dilema terrible de dimitir. ¡Qué pesadilla más horrible se han quitado de encima con las crisis el señor Pedraja, el concejal "obrero" de Acción Popular, o los once mil señores nombrados para desempeñar un cargo por decreto gubernativo. Ahora que "iba la cosa de veras", se plantea una crisis, y se plantea cargando la Montaña, para el colmo de su desgracia, con el nombre de "gafe", de desgraciada, de cienicienta. ¡Le digo a usted que...!

¡A ver, Pérez! Haga el favor de facilitarnos un producto farmacéutico de aquellos que el 7 de abril de 1933 lanzaba usted como excelente propaganda desde los balcones del Gobierno civil para que el ferrocarril viniera a Santander en 24 horas. Lleva usted 672 días de Padre de la Patria, de sentarse en los escaños del Congreso y no ha traído el ferrocarril que obligaba usted a traer a los republicanos y socialistas en el término de 24 horas. ¡A ver qué pasa, señor Pérez!

# LOS DEPORTES

## CICLISMO

### La I Vuelta Ciclista a Salamanca.

Béjar.--Hoy se ha corrido la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Salamanca, Ciudad Rodrigo-Béjar, con un total de 69 kilómetros.

La etapa ha sido muy dura, y han abundado los pinchazos.

El primer corredor que llegó a Béjar fué Fermín Trueba, que lo hizo a las doce y siete minutos.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

1. Fermín Trueba, en 3 horas y minutos.
2. Julián Berrendero, 3 horas, 48 minutos y 30 segundos.
3. Lisardo Acosta, en el mismo tiempo.
4. Luis Rosado, en 3 horas, 49 minutos y 30 segundos.
5. Cándido Cenamor, 3 horas, 51 minutos y 20 segundos.
6. Matías Bugedo, 3 horas y 56 minutos.
7. Nemesio Casas, 3 horas y 56 minutos.
8. Valentín Cano, 4 horas, 0 minutos y 20 segundos.
9. Salón, en el mismo tiempo.

A continuación entraron Iradier, Cestero, Isidro López, Saturnino Martín, Ratero y Jiménez.

Los tres primeros puestos de la clasificación general están ocupados por:

1. Berrendero, 8 horas y 1 minuto.
2. Fermín Trueba, 8-2.
3. Acosta, 8-4-30.

### Escuret correrá en el Campeonato de España.

Villanueva de Castellón.--El corredor Antonio Escuret, de cuya participación en el campeonato de España se dudaba, a causa de la enfermedad que padece, ha anunciado que se encuentra repuesto de su dolencia y que tomará parte en dicha carrera. El entusiasmo entre los aficionados de toda la región por esta nueva es grande.

## AUTOMOVILISMO

### Continúan los entrenamientos para el Gran Premio de España.

San Sebastián.--Esta tarde han continuado los entrenamientos para el Gran Premio de España, que se correrá el domingo en el Circuito de Lasarte.

Ha habido más animación que ayer, y las tribunas estaban repletas de público. En el garaje ha habido, igualmente, mayor cantidad de coches que en la jornada anterior. Presencian los entrenamientos el gobernador civil y el presidente de la Comisión gestora.

Han tomado parte en las pruebas de hoy todos los coches que actúan en la prueba del domingo.

Los Alfa-Romeo han causado una gran impresión en el público, por su presentación.

Lo mismo que ayer, no se han hecho grandes velocidades. El primero que ha conseguido en la tarde de hoy realizar una buena marca, ha sido Rosemeyer, sobre Auto-Unión, que ha dado su vuelta más rápida en 6 minutos y 27 segundos, a una media de 161. Nuvolari no ha querido forzar su coche, y únicamente ha conseguido dar su vuelta más rápida en 6 minutos y 30 segundos, a una media de 159.

Caracciola no ha querido emplearse; únicamente ha conseguido en uno de sus momentos más rápidos,

y durante un kilómetro, una media de 221 por hora.

La sorpresa ha sido Willime, sobre Bugatti, que ha realizado 162'752 de media, la más elevada hasta ahora, en un tiempo de 6 minutos, 23 segundos la vuelta.

Los demás coches no han hecho grandes velocidades, viéndose claramente que no deseaban emplearse a fondo. Pero de todas formas, se prevé una gran lucha entre los nuevos Alfa-Romeo y los Bugatti, por lo que se ha podido apreciar en los entrenamientos de hoy.

**Hoy, a las cuatro EN EL SARDINERO RACING-TOLOSA**  
Preferencia: Una peseta  
Señoras y niños: 0,50

## BOXEO

### Tres "ases" americanos, a Europa.

Londres.-- Ha llegado los boxeadores americanos Lacer (pesado), Al Diamont (medio) y Wilson (pluma). Disputarán varios combates en Inglaterra.

### Joe Louis cree derrotar por k. o. a Max Baer.

Nueva York.--El negro Joe Louis y Max Baer se muestran optimistas ante la pelea que próximamente han de disputar. El púgil de color afirma que el combate no llegará a su término y que él será el vencedor, porque se cree capaz de dejar k. o. a su enemigo en seis asaltos.

Por lo que se refiere a Baer, también sus manifestaciones rebosan optimismo, aunque no ha hecho afirmaciones tan rotundas como las de su rival.

### El corredor Martinetti, a Europa.

Nueva York.--En el vapor "Lafayette" ha embarcado para Europa el famoso corredor de pista Martinetti que actuará intensamente en los vélodromos europeos.

### El italiano Meini, gravemente herido.

París.--El corredor italiano Meini cuando estaba realizando unos entrenamientos, se ha caído de su máquina, sufriendo una grave lesión en una pierna. Fué trasladado al hospital de Pisa, y los facultativos han diagnosticado que la herida no es grave, y si no sufre complicaciones, no tardará muchos días en estar completamente curado.

## NATACION

### La I Travesía al puerto de Alicante.

Valencia.--El Club Natación Arenas ha anunciado que participará en la I Travesía a nado del puerto de Alicante. Se ha hecho ya público el equipo seleccionado, que estará compuesto por Romaguera, Minguez y Antolí.

### Club Promontorio. -- Hoy, en Puertochico, natación y boyas oscilantes

A las once de la mañana de hoy se celebrarán los siguientes festejos náuticos, como despedida de la temporada.

Prueba escolar de natación de 50 metros, disputándose la copa "El Escritorio" y 12 premios más, consistentes en objetos de arte y un trofeo al vencedor.

En las pruebas de 100 y 400 metros se concederán dos copas y varios objetos de arte.

En los relevos de 4 x 50, copa al vencedor.

Finalmente, en el concurso de boyas oscilantes serán disputados numerosos premios en metálico.

## REMO

### "Loren" y "Reinosa" en regata de revancha

A las cinco de la tarde de hoy, frente al Club Náutico San Martín, tendrá lugar esta interesante regata-desafío entre los botes "Reinosa" y "Loren", clasificándose en igual tiempo en la regata del pasado domingo.

Para que la prueba se desenvuelva dentro de la mayor imparcialidad, se ruega a las tripulaciones de ambas embarcaciones acudan con bastante anticipación para colocar las balizas.

La copa que gane el vencedor le será entregada cuando el Club Náutico San Martín haga el reparto de premios para todas las pruebas organizadas esta temporada.

## FUTBOL

### ¿Torregaray al Gimnástico?

Valencia.--Corren rumores en los que se afirma que el defensa del Valencia Benito Torregaray ha sido captado por el Gimnástico.

### El Levante, de caza por Barcelona.

Valencia.--Se ha confirmado la noticia de que el secretario general del Levante se encuentra en Barcelona, gestionando la adquisición de nuevos elementos. Las gestiones más directas van encaminadas hacia el delantero del Español Edelmiro II, y que en la tramitación de este traspaso ha intervenido el jugador Arater.

### Esta tarde, en el Sardinero, Racing-Tolosa

Esta tarde, a las cuatro, se jugará en el Sardinero el partido anunciado entre los equipos del Racing Club y Tolosa Sport.

En el once racinguista ocupará el puesto de "centre half" Oscar Rodríguez, cuyos magnos servicios a las alas darán gran vistosidad a este interesante match.

Por el bando tolosarra actuarán todas su principales figuras, a fin de librar un gran partido en los Campos de Sport, que no desmerezca de los realizados brillantemente en temporadas anteriores.

Los precios para este encuentro serán, como puede verse de los más económicos: tribuna, dos pesetas; preferencia, una peseta; señoras y niños, cincuenta céntimos.

Como ya indicábamos ayer, durante el transcurso de este partido se dará a conocer la marcha del Racing-Nacional, que se juega hoy en Madrid, para el campeonato superrregional.

Los equipos serán: Tolosa.-Villanueva; Eugenio, Solares; XX, Casuso, Gonzalo; Alfonso Feijóo, Gurruchaga, Diestro y Barril.

Racing.--Pedrosa; Arauna, Aparicio; Puente, Oscar, Chaves; Pombo Víctor, Arche, Yayo y Tayo.

### Tolosa Sport.

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos los jugadores federados se encuentren hoy, domingo, a las dos y media, en su domicilio social Bar Congreso, para trasladarse a los Campos de Sport a jugar un partido amistoso con el Racing (reserva).

Se ruega asistan con puntualidad

Club Deportivo Río de la Pila

Se convoca a los siguientes jugadores:

Pololo, Soto, Pérez, Mauro, Gorio, Campocoso, Che, Chirri, Trucios, Pastrana y Cachano.

Suplentes: Miera, Miguel, Pay.

Se presentarán a las diez y media en los campos de Miramar.

# CAPITULO DE SUCEOS

En Atarazanas, un coche tira a una lechera setenta litros de leche

renta y ocho años, y que habita en el lugar mencionado.

En la mañana de ayer, a las diez aproximadamente, iba al reparto de leche la vecina del Soto de la Marina, Pilar San Miguel Herrera, de cua-

Al pasar por la calle de Atarazanas el coche de la matrícula de Santander, número 4.622, propiedad de don Jacinto Vena, y conducido por Manuel Castillo Pérez, arrolló al burro de dicha lechera, tirándole setenta litros de leche que llevaba al reparto, y produciéndola una contusión en la frente y nariz, una herida en la cara interna del labio inferior y una contusión erosiva en la rodilla, lesiones de las que fué curada en la Casa de Socorro, a donde fué trasladada.

El suceso, que fué denunciado en la Comisaría, pasará al Juzgado de guardia.

### Casa de Socorro

En este centro benéfico fueron curadas ayer diversas personas; entre ellas, figuran las siguientes:

Mercedes Gómez Sánchez, de once años, domiciliada en Adarzo, fué mordida por un perro al pasar por Peñacastillo, que la produjo una herida en el muslo izquierdo.

Modesto Sañudo García, de quince años, con domicilio en la calle del Convento, 4, tercero, sufrió varias quemaduras de segundo grado en la mano izquierda, cuando estaba maniobrando con gasolina.

### Comisaría

En las oficinas de la Comisaría no hubo ayer materia informativa, pues solamente se presentaron algunas denuncias por diferentes hechos, sin ninguna importancia.

### Guardia municipal

Tampoco en las oficinas de la Guardia hubo ayer cosas dignas de mención, limitándose solamente a despachar las denuncias por arrojar basuras, estacionamiento de coches, etcétera.

### Un herido grave

El vecino de Santaña Manuel Solicio, de veinte años de edad, ha ingresado en la tarde de ayer en la Casa de Salud Valedcilla.

Al ponerle los doctores en la mesa de operaciones, y procurar a su reconocimiento, le apreciaron la probable fractura del cráneo y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

Las heridas se deben a un accidente casual.

A última hora, según nuestras noticias, había fallecido el herido.

### Otro herido de importancia

También ha ingresado en Valedcilla el vecino de Cabrojo (Cabezón de la Sal), Manuel Sánchez, que fué atropellado por el coche núm. 4.660 y conducido por el médico de Colombres, don José Díaz Krzas.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

## Información marítima

### Trasatlánticos.

En la mañana de ayer, y procedente de Point a Pitre recaló en nuestra bahía el magnífico trasatlántico francés "Flandre", efectuando en el mismo el viaje 260 pasajeros de los que desembarcaron en nuestra ciudad 30.

El "Flandre" salió de Santander a las dos y media de la tarde, con rumbo a Saint Nazaire.

### Movimiento del puerto.

Entrados: "Soledad", de Requejada, en lastre; "José G. Trevilla", con general, de Gijón; "Flandre", de Point a Pitre.

Salidos: "Lalín", con general, para Bilbao; "Carmen", con general, para Gijón; "C. Villano", para Barcelona, con general; "Flandre", con pasaje y carga, para Saint Nazaire; "José G. Trevilla", para Bilbao.

### La pesca.

Como en días anteriores, la pesca ayer fué escasisima, cotizándose en la Almotacenia la poca sardina que trajeron los barcos pequeños y algunas arrobos de bocarte.

También se cotizó la pescadilla de las parejas, que se pagó a precios elevados.

### El trabajo en el puerto.

En las diferentes faenas de carga y descarga de los buques que se encuentran en nuestro puerto fueron empleados en el día de ayer 275 obreros portuarios.

### El tiempo.

Termómetro: Barómetro, 762; termómetro, 24; viento, S. W. flojito; marejadilla, del N. W.; cielo, despejado; horizonte, brumoso.

Atalaya: Viento, S. flojito; marejadilla del N. W.; cielo, despejado; horizonte, brumoso. Estado de la barra, bueno.

Observatorio: Probable viento de la región S. y mar rizada.

### Mareas.

Pleamares: tarde, 0'2. Coeficiente: 40. Bajamares: mañana, 5'49; tarde, 6'27.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Gran Kursaal LA TIERRUCA  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY GRANDIOSO EXITO DE LAS

Hermanas Díaz

3 BELLISÍMAS MUJERES, 3

SUPERVEDETTES DEL BAILE Y DE LA CANCIÓN

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

**¡OBREROS!**

Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafasal, n.º 7  
LA PRONTITUD  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BIANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

# Otras noticias deportivas

Los directivos del Betis se muestran muy descontentos de la actuación del equipo.

Sevilla.—En el expreso de Barcelona han llegado los jugadores y directivos del Betis, que jugaron el domingo último en Milán, donde, como es sabido, fueron ampliamente batidos por el "Ambrosiana".

Hemos tenido ocasión de hablar breves momentos con el director señor Fernández Pando, que en calidad de delegado acompañó al equipo, quien nos ha expresado su disgusto por lo de Italia, y por los comentarios que el viaje movió en España, ya antes del partido.

Nos ha dicho que el que conoce el gran valor del "Ambrosiana", ya sabía que con los actuales elementos nada tenía que hacer el "Betis" allí, y que, por ello, trataron de eludir el compromiso, sin lograrlo, ya que el "Ambrosiana", que les firmó el contrato cuando lograron el Campeonato de Liga, exigió su cumplimiento.

El señor Fernández Pando hizo un caluroso elogio del "Ambrosiana", diciendo que es uno de los mejores conjuntos del mundo, ya que, aparte el valor extraordinario de sus internacionales Meazza, De María, etc., alzó a un extremo derecha uruguayo, llamado Porta, una reciente adquisición que les supera todavía más.

—Pero no quiero—dijo el señor Fernández Pando—justificar la amplitud de la derrota en la gran clase del "Ambrosiana". La verdad es que los nuestros no hicieron cuanto podían, y por desgana y poca moral, se hundieron en el segundo tiempo, evidenciando algunos una baja forma tan

pronunciada, que aconseja darles algún reposo.

Tan mal impresionado vengo de la actuación de los nuestros—añadió—, que en la primera reunión de Directiva informaré amplia y claramente de la actuación de algunos, a los que creo prudente conceder algún reposo, manteniéndolos apartados del equipo, mientras no demuestren estar en condiciones de figurar en él.

La expedición llegó a Barcelona en barco el miércoles, por la tarde, y ayer, en tren, siguieron su viaje a Sevilla, quedándose en la capital catalana los jugadores Saro, Caballero, Peral y Jesús, que, como es sabido, figuran seleccionados por la Federación Sur para el match Cataluña-Andalucía, que se ha de celebrar el martes, día 24, en Barcelona.

El próximo "match" Italia-Bélgica. Roma.—Se ha señalado la fecha del 17 de mayo del próximo año para la celebración de un "match" de fútbol entre las selecciones de Italia y Bélgica.

El encuentro tendrá lugar en el estadio del Partido Nacional Fascista. Ha sido designado el árbitro para el Levante-Hércules.

Valencia.—Ha causado muy buena impresión el nombramiento de Escartín para dirigir el partido Levante-Hércules, que el próximo domingo tendrá lugar en ésta y que tanto interesa a los aficionados valencianos y alicantinos.

Los equipos madrileños para el domingo.

Madrid.—La Directiva del Club Deportivo Nacional ha designado el siguiente equipo para el partido de

campeonato que el próximo domingo jugará contra el Racing, de Santander. Es el siguiente: Bueno, Calvo Sanz, Caramelero, Quesada, Ferrer y Moriones.

Por su parte, el Athletic enviará a Zaragoza a este once: Pacheco; Mesa y Alejandro; Gabilondo, Marculeta e Ipiña; Marín, Navarro, Eliegeui, Chacho y Peña.

El Madrid designará el equipo mismo día del partido, y los jugadores convocados son los siguientes: Alberty o Campos; Ciriaco y Quinceos o Mardones; León, Valle, Lecue o Bonet; Kelleman, I. Regueiro, López Herrán, Emilín, y el jugador del amateur Méndez Vigo.

### TENNIS

Perry exige mucho para ser profesional.

Nueva York.—El famoso tenista norteamericano Tilden ha ofrecido al inglés Perry, que formó pareja con él para realizar una tournée que duraría cuatro meses, por la cual se le ha ofrecido cincuenta mil dólares.

El británico no ha aceptado la proposición y ha dicho al veterano Tilden que la cantidad menor que pide para dejar el amateurismo es la de cien mil dólares.



Un interesante decreto de trabajo

## Desaparece la tercera Agrupación de Jurados Mixtos de Santander

En la "Gaceta" llegada ayer a esta capital, se publica, entre otras disposiciones de interés, un importante decreto del ministerio del Trabajo en virtud del cual se da una nueva estructura a la organización paritaria de Santander.

En la mencionada disposición se dice que la tercera Agrupación de Jurados Mixtos de Santander se considere disuelta, incorporándose a las otras dos Agrupaciones los distintos organismos paritarios que la integraban.

Se dice también que pasen a depender de la primera Agrupación los Jurados Mixtos de trabajo rural, que, como se sabe, estaba domiciliado en Torrelavega y el de Obras Públicas que hasta ahora funcionaban con carácter de autonomía.

Por lo que respecta a la segunda Agrupación, se la incorpora, aparte de los que la correspondían por disolución de la tercera Agrupación, el Jurado Mixto de los ferrocarriles del Cantábrico, que funcionaba igualmente con autonomía administrativa.

**CAFÉ**

**CANTABRO**

Burgos 1. -- Telef. 36-57

**GRANDIOSO EXITO DE ALBERTINA**

Bailarina española

Hoy, domingo

GRAN EXITO DEL MEJORAR-TISTA GITANO

**Miguel Molina**

La revelación de la actual temporada

Hoy, domingo

DESPEDIDA DEFINITIVA DE Miguel Molina

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

# Información de provincias

### Consejo de guerra

Barcelona. -- En dependencias militares tuvo lugar esta mañana el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida con motivo de los sucesos desarrollados en Bañolas el día 6 del pasado octubre.

Son los procesados Jaime Masso y José Carreras, alcalde y teniente alcalde, respectivamente, de aquella población.

Según el apuntamiento, los procesados declararon el "estat catalá" y dirigieron una alocución al pueblo.

Las pruebas fueron favorables para los procesados.

El fiscal en su informe calificó el delito como de auxilio a la rebelión, y pidió para los procesados la pena de dos años de prisión.

El defensor, que es el ex diputado a Cortes señor Masó, solicitó la absolución, y la sentencia, según nuestras noticias, será de acuerdo con la petición de la defensa.

La sentencia no será firme hasta que la apruebe el Auditor de la División.

### Varias noticias

Barcelona. -- El consejero de Gobernación, señor Jovel Nonell, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que había asistido al entierro del administrador de la Aduana de Barcelona, en representación del gobernador general de Cataluña, señor Pich y Pon.

Dijo después que estaba reunido en aquellos momentos con el consejero de Economía y con el presidente del Consejo de Economía, cambiando impresiones sobre la crisis de

la industria textil y estudiando el problema de su regularización.

Terminó diciendo que había aprovechado la estancia de dicho señores en el departamento, para inaugurar la oficina de solicitud del carnet electoral y del gabinete fotográfico en aquel local.

Ha quedado también abierto el último de los locales destinados a este fin que quedaban por abrir en la carretera del puerto.

### Parricida muerto por la Guardia civil

Castellón. -- Informes oficiales de Torreblanca dan cuenta de la muerte de Andrés Andreu, autor de la muerte de su padre.

Dice dicho informe que la Guardia civil patrulló durante toda la noche hasta la madrugada, por los montes donde se había refugiado el asesino, y al amanecer encontraron al criminal en la aldea Cuartico.

Al ver a la Guardia civil huyó, y los guardias le hicieron varios disparos. Andrés se arrojó al suelo, y cuando se acercó la pareja para auxiliarle, suponiendo que estaba herido, se incorporó, y con una navaja barbera se abalanzó sobre el cabo, el cual disparó contra él su fusil produciéndole la muerte.

### Saqueador detenido

Castellón. -- En La Jana ha sido detenido el maleante Manuel González González, que se ha confesado autor del saqueo de varias casas en Oviedo, durante los días 24 al 26 del pasado octubre, llevándose trajes y cantidades de dinero.

Es natural de Uzna (Coruña).

# LUCHA DE CLASES

### IV pleno del Socorro Rojo Internacional

(Continuación)

Comienza la discusión del frente de Unidad de Acción, en la ayuda y en la defensa contra las víctimas de la reacción.

El camarada Pasagali (socialista de Jaén) informa en nombre de la ponencia redactada al efecto. Explica el papel que el S. R. I. juega en las batallas que se libran entre la reacción y las fuerzas populares antifascistas, cómo se coloca al lado de los millares de presos, de sus familias; cómo levanta su voz contra todas las medidas represivas, contra las clausuras; cómo con su energía diaria calva capacidades y esfuerzos del campo antifascista.

Señala cómo el S. R. I., durante y después del 15 de octubre, se ha colocado al lado de

que, al impedir que el fascismo fuera implantado

Se refiere luego a los ataques que la reacción dirige contra el S. R. I.

Cita las perspectivas actuales de grandes batallas entre la reacción y las fuerzas populares.

Por todo lo expuesto, la ponencia señala como punto central de la política del S. R. I. la lucha decidida y enérgica por la unificación, por la creación de una sola fuerza proletaria, de defensa y ayuda por la más amplia solidaridad. Todas las actividades del S. R. I. deben ser dirigidas a fortalecer la unidad.

Nuestra política tiene que ser la de acercamiento a los organismos de ayu

da del Partido Socialista, a los de los partidos republicanos, a los de la C. N. T., etc., proponiéndoles la unificación y la organización en común de festivales, colectas, etc., así como acciones conjuntas en cada proceso, y la publicación de manifiestos, colectivamente.

Habla de la creación de padrinazgos a presos determinados, por trabajadores de la misma fábrica que ellos, o barriada. Señala la necesidad de la lucha por la legalidad, tanto de nuestra organización como de las restantes, porque hay que tener en cuenta que capas de la población no se acercan hasta tanto el movimiento es legal. Hay que abrir locales legalmente, celebrar mítines, publicar periódicos, es decir, participar en todas las actividades legales y conquistarlas.

Señala los éxitos obtenidos en la campaña "Pro liberación y en contra de las penas de muerte de Turón", así como los efectos que se han observado en el trabajo general.

Reitera la necesidad del reforzamiento en la campaña nacional "Pro liberación" hasta conseguir tres millones de firmas, publicación de manifiestos y mítines en todo el país.

Habla del trabajo de los Comités de ayuda, poniendo la necesidad de que estos organismos se transformen en la organización única de ayuda, y la necesidad de que en cada pueblo se constituya uno.

Pasa a la cuestión jurídica. Habla de la relación cordial que guarda nuestra oficina nacional con la del Partido Socialista, y en el plano local en muchas provincias. Es necesario crearlas en todas y procurar trabajar en conjunto en estas actividades con todas las demás organizaciones.

Marca la necesidad de aumentar las colectas, en sentido de unir todas, y señala progresos de nuestra organización y dificultades.

Todos los delegados se expresan, planteando sus puntos de vista.

Se aprueba la ponencia y la redacción de la carta abierta que se propone.

Se nombran Comisiones que visiten a todas las organizaciones nacionales, así como al ministro de la Gobernación y a los presos más representativos, entre los que figuran Peña y Caballero.

En la próxima nota, por su importancia política, publicaremos la carta redactada, y en las sucesivas daremos los demás acuerdos y debates.—MARIANO JUEZ.

# CARTELERA POLÍTICA

### IZQUIERDA REPUBLICANA.—Junta municipal

Estando esta Agrupación rectificando el censo del partido, rogamos a todos nuestros afiliados, estén o no al corriente en sus recibos, pasen por esta Secretaría, de siete a nueve, todos los días laborables, quedando excluidos de ello los que hayan ingresado desde el mes de mayo a la fecha y que vivan en el mismo domicilio.

También advertimos a nuestros afiliados que, según el artículo noveno, apartado f) del Reglamento, es obligatorio el carnet, siendo conveniente se provean de él seguidamente, para lo cual son necesarias dos pequeñas fotografías, una que se queda aquí unida a la nueva ficha y otra que se manda al Consejo Nacional para unirla al citado carnet, que vendrá firmado por nuestro ilustre presidente don Manuel Azaña. El precio del mismo es de dos pesetas, previo pago adelantado, concediendo de plazo para ambas cosas hasta el día 5 de octubre próximo.

### CONSEJO PROVINCIAL

Acto de don Manuel Azaña en Madrid.

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Santander pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes y elementos de izquierda de la provincia, que el día trece de octubre tendrá lugar en Madrid un acto público, en el que pronunciará un importantísimo y trascendental discurso nuestro insigne presidente, don Manuel Azaña.

Este Consejo Provincial ruega muy encarecidamente a todas las otras organizaciones realicen cuantas gestiones crean convenientes para lograr el mayor número de asistentes.

A fin de centralizar los trabajos de organización de los trenes especiales en que ha de realizarse el viaje a Madrid, este Consejo Provincial delega en la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Santander, que se encargará por tanto de facilitar informes y realizar cuantas gestiones sean precisas para el mejor éxito de la excursión proyectada.

Izquierdistas montañeses, tenéis el deber de acudir al acto del 13 de octubre en Madrid, donde van a congregarse todos los que propugnan por la reconquista de la República del 14 de abril.

### Suscripción de Izquierda Republicana.

Suma anterior, 52.737,75 pesetas. Recaudado entre los que a continuación se citan: 50 pesetas.—Isabelino Ortiz, Luis Díaz, Mariano García, Faustino Martínez, Antonio García, José Pacha, Aurelio Gutiérrez, Eulogio Benites, Agapito García, Manuel Bolado, Teodoro Prieto, José López, Manuel Ríos, José María López, Ramón García, Cayetano Reguera, Félix López, Máximo Alonso, Víctor Rumayor, Ramiro Falagán, Antonio Gutiérrez, Timoteo Ramos, José Rievas, José María Mata, Rufino Anievas, José Valle, Higinio Manzanares,

# JULKIN

EL MEJOR RELOJ

San Francisco, número 18

Vicente Sánchez, Mauricio Masso, Domingo Peña, Juan González, Luis Prieto, Justo Cubillas, Eusebio Campos, Perfecto Villa, Restituto Prelezo, Marceliano González, Enrique Villegas, José González, Angel García, Feliciano Ruiz, Cecilio Ezquicia, Eugenio Prelezo, Manuel Pérez, Sebastian Jiménez, Miguel Suárez, José Cherno, José San Emeterio, Francisco García, José Alonso, Francisco Ríos, Manuel Peña, Manuel Solana, Pedro Portilla, Prudencio López y Juan Pérez; recaudado en el banquete-homenaje a los procesados de la causa 38, en Santoña, 222,65 pesetas; grupo de obreros de Nueva Montaña, 75; Agrupación Socialista, 316,90, y grupo de obreros curtidores, 50. Total, 53.652,30 pesetas.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

La crisis número...

Después del imprescindible y acostumbrado "parioé" de las consultas, la impresión dominante es que volveremos a tener en el Gobierno a los mismos... señores con idénticos o parecidos collares

(Viene de primera página)

tucional de dos de enero haya quedado sin efecto."

CHAPAPIRIETA

Madrid.-- Treinta y cinco minutos duró la consulta del señor Chapaprieta. Al salir manifestó a los periodistas:

--No he traído nota para ustedes, por ignorar los puntos concretos sobre los que el presidente de la República deseaba obtener mi opinión.

Hay que tener en cuenta que yo he venido con carácter personal, sin representación de partido político alguno. Mi consejo ha sido que no deben disolverse las actuales Cortes y que, habiendo encontrado en el actual bloque gubernamental las mayores facilidades para llevar a la práctica mi programa económico, visto el problema desde este punto de vista, me parece lo más indicado que continuara en la gobernación del Estado, sin perjuicio de otras alteraciones, si era posible, pero siempre partiendo del forzoso supuesto de que los nuevos elementos que entrarán en el Gobierno presentaran su aprobación e inequívoca conformidad al plan financiero que estamos desarrollando.

Y nada más, señores --terminó diciendo.

SANCHEZ ROMAN

Madrid.--Poco después que el señor Chapaprieta, abandonó el despacho presidencial el señor Sánchez Román, que, dirigiéndose a los periodistas, preguntó:

--¿Qué es lo que deseáis?  
Se le pidió una referencia de los términos en que se había desarrollado la consulta, y se limitó a contestar:

--Cambio de política, nuevo Parlamento y Gobierno republicano.

IRANZO

Madrid.--Al salir el señor Iranzo, manifestó:

--Como ya han visto ustedes, casi todos los miembros de la minoría han sido consultados por su propia significación, y yo no he podido, por tanto, dar una opinión colectiva a mi minoría, y me he limitado a exponer al presidente los datos que he podido recoger durante este verano respecto al sentido del país en el orden público, económico y social, y le he manifestado que el Gobierno que haya de formarse deberá estar capacitado para restablecer la paz en el interior del país, única manera de acometer con posibilidad de éxito los problemas nacionales y hacer frente a la situación internacional.

--¿Y con estas Cortes? --le preguntó un periodista.

--Según. Si se puede, con éstas, y si no, con otras.

PORTELA VALLADARES

Madrid.--Muy breve fué la consulta evacuada por el señor Portela Valladares.

Al salir, a la una y cinco, el ministro dimisionario de la Gobernación manifestó:

--He manifestado a su Excelencia que mi opinión es que el Gobierno que conviene a España y a la República es uno que se proponga dar calma a los espíritus y permitir a los ciudadanos todos la vida dentro de la ley y del orden.

Madrid.--A la una y cuarto de la tarde manifestaron en el Negociado de Prensa del Palacio Nacional que en la consulta del señor Portela Valladares se daban por terminadas las celebradas en la mañana de ayer. Estas continuarán en la tarde de hoy a las cuatro y media, con los señores Marañón, Ossorio y Gallardo y González Posada.

Añadieron en el mencionado Gabinete que celebrarán consulta con

el presidente de la República, telefónicamente, los señores Unamuno, que se encuentra en Salamanca, Hurtado, que está en Barcelona y Pedregal, que se encuentra en Avilés.

También se tratará de buscar a don Jos Ortega y Gasset, cuyo punto de residencia se ignora.

EL SEÑOR LERROUX EN LA PRESIDENCIA

Madrid. -- A las diez de la mañana llegó el señor Lerroux a la Presidencia del Consejo, donde recibió momentos después a los ex ministros radicales señores Orozco y Pareja Yébenes.

A las doce y media llegó el señor Chapaprieta, quien dijo que iba a dar cuenta al señor Lerroux de la forma en que había evacuado su consulta con el presidente de la República.

--¿Ha tratado usted con el presidente de las normas para la aplicación de la ley de Restricciones?

--También hemos hablado de eso --respondió--. Mi consulta casi exclusivamente ha estado dedicada al problema económico, porque yo no tengo representación política alguna.

A la una de la tarde abandonó el señor Chapaprieta la presidencia.

--Breve ha sido la visita --le dijeron los periodistas.

--Sí, me he limitado a dar al señor Lerroux la esencia de mi consulta, para que no se entere por los periódicos.

--Parece --indicó un periodista-- que la solución de la crisis ser laboriosa.

--No creo --respondió el señor Chapaprieta. La cosa es fácil, pues quien reciba el encargo de formar Gobierno ya conoce la posición clara de cada uno.

EL DOCTOR MARAÑÓN

Madrid. -- A las cuatro y veinticinco de la tarde llegó al Palacio Nacional el señor Marañón, con objeto de evacuar su consulta con el presidente de la República.

El señor Marañón entró en la residencia presidencial, sin hacer manifestación de ninguna clase a los periodistas.

Pocos minutos después del doctor Marañón llegó a Palacio el señor Alcalá Zamora, y a las cinco menos cuarto lo hizo don Angel Ossorio y Gallardo.

El señor Marañón estuvo conferenciando con el presidente por espacio de tres cuartos de hora, y a la salida manifestó a los reporteros:

--Yo estoy alejado de la política, pero, sin embargo, he aconsejado al presidente la constitución de un Gobierno semejante al actual, que sea capaz de hacer frente a la situación internacional.

--Por supuesto --añadió el doctor Marañón-- he aconsejado al señor Alcalá Zamora la conveniencia de que en este Gobierno esté representado el mayor número posible de grupos afines a los que forman el bloque dimisionario.

OSSORIO Y GALLARDO

Madrid. -- He aconsejado al presidente de la República --dijo el señor Ossorio y Gallardo a los periodistas al salir del Palacio Nacional-- la constitución de un Gobierno formado por republicanos, o sea por partidos genuinamente afectos al régimen.

Este Gobierno --añadió el señor Ossorio-- llevará a cabo una obra de política de concordia, verdaderamente nacional, restituyendo a los organismos elegidos por el pueblo, restablecimiento de las garantías constitucionales, que convoque a elecciones y restablezca los regímenes político y jurídico y que con-

da amplia libertad a los españoles para ejercer sus derechos.

Claro es --terminó diciendo el señor Ossorio y Gallardo-- que también debe el Gobierno que se forme sancionar energicamente todo aquello que merezca ser sancionado.

EL SEÑOR GONZALEZ POSADAS

Madrid. -- El señor González Posadas, que evacuó su consulta después de haberlo hecho don Angel Ossorio y Gallardo, dijo a los informadores:

--La solución que me parece más conveniente, y así lo he indicado al señor Alcalá Zamora, es la de formar un Gobierno que pudiera atender a los problemas de índole nacional e internacional que actualmente están planteados.

Este Gobierno --añadió el señor Posadas-- debe ser de una base tan amplia como sea posible, dándose cabida en él a todos aquellos partidos que por sus programas coincidan.

Entre estos partidos, a mi entender, debe contarse la Liga catalanista e igualmente aquellos otros grupos que aún no han gobernado, y que pueden cooperar con el Gobierno dimisionario, por los puntos coincidentes de sus programas.

También debe este Gobierno restaurar plenamente el régimen jurídico y convocar a elecciones a fin de que pueda seguirse una política de acuerdo con la voluntad popular.

CONSULTAS TELEFONICAS

Madrid. -- Se sabe que el señor Alcalá Zamora consultó telefónicamente a los señores Unamuno, Pedregal, don Amadeo Hurtado y otros.

Con el señor Ortega y Gasset (don José), no pudo celebrar el presidente su proyectada consulta, por ignorarse el actual punto de residencia del ilustre escritor.

NO SE DA REFERENCIA DE LAS CONSULTAS TELEFONICAS

Madrid. -- El jefe del gabinete de Prensa del presidente de la República manifestó a los periodistas que esperaban a la puerta del Palacio Nacional la evacuación de consultas, que no serían facilitados los resultados de las celebradas por el señor Alcalá Zamora telefónicamente.

Añadió el señor Herrero que los periodistas debían en este respecto atenerse a la referencia que de sus consultas dieran las personalidades consultadas.

TERMINAN LAS CONSULTAS

Madrid. -- A las siete menos diez de la tarde el señor Herrero manifestó a los reporteros que el señor Alcalá Zamora, terminadas las consultas de la tarde, había salido al Campo del Moro, donde permaneció durante bastante rato, meditando sobre el resultado de las conferencias celebradas.

Añadió el jefe del gabinete de Prensa del presidente, que éste, probablemente, ampliaría mañana algunas de las consultas celebradas en estos días.

Terminó diciendo que probablemente mañana al mediodía, se conocerá el nombre de la persona a quien se confiará el encargo de formar Gobierno.

LERROUX EN LA PRESIDENCIA

Madrid. -- A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la presidencia, no haciendo manifestaciones de ninguna clase a los reporteros.

La primera visita que recibió el jefe del Gobierno dimisionario fué la del embajador extraordinario de España en el Vaticano, señor Pita Romero, con quien conferenció durante varios minutos.

A la salida, el señor Pita Romero dijo a los periodistas que la visita que había hecho al señor Lerroux había sido de mera cortesía, ya que llevaba cuatro días en Madrid y aún no le había visitado.

Un informador preguntó al señor Pita Romero sobre la fecha de su

regreso a Roma, y el ex ministro contestó:

--Regresaré una vez esté solucionada la crisis.

GIL Y CAMBO CONFERENCIAN

Madrid. -- Esta tarde, el ministro dimisionario de la Guerra celebró una extensa conferencia con el jefe de la Liga regionalista, señor Cambó.

Parece ser, aunque esto no está aún confirmado, que en la reunión se trató de una posible participación en el Gobierno, del partido catalanista.

La impresión es que el Gobierno que se forme será análogo al dimisionario, entrando en el mismo la Liga, ya que parece se ha logrado que el partido agrario ceda en su anterior intransigencia, ante los requerimientos que para ello se han hecho a sus dirigentes.

Ante éstos, el señor Martínez de Velasco se asegura que, dándose cuenta de la gravedad de la situación y de lo que una intransigencia podía acarrear a la mayoría parlamentaria, ha depuesto su actitud.

LO QUE MANIFESTO AL PRESIDENTE EL SEÑOR HURTADO

Madrid. -- Se conocen en síntesis los detalles de la consulta evacuada telefónicamente por don Amadeo Hurtado, que se encuentra en Barcelona.

El señor Hurtado aconsejó la formación de un Gobierno de tregua política, ampliado con todos aquellos grupos de programa coincidente con la actual mayoría parlamentaria.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Una contienda por diferencias políticas.

Méjico.--Han resultado siete personas muertas y ocho gravemente heridas, así como otras muchas con heridas leves en una colisión entre grupos políticos rivales, en Pungarabato, en el Estado de Guerrero.

Protesta contra el fascismo alemán.

Londres.--En el Kingsway Hall se ha celebrado anoche una reunión organizada por comunistas.

Al terminar la reunión, varios centenares de asistentes al acto intentaron organizar una manifestación de protesta y dirigirse a la embajada alemana.

En la plaza de Waterloo, en la que está situada la embajada, fueron recibidos por un cordón de policías, y después de algunos incidentes, fueron dispersados.

Tres hombres y una mujer han sido detenidos por atentado contra la autoridad.

A la misma hora se producía un encuentro en Picadilli Circus, entre fascistas ingleses y comunistas que regresaban de una reunión en Hyde Park.

Intervino la policía y varios agentes fueron atacados y derribados por los comunistas.

La tranquilidad se restableció con la llegada de refuerzos, que procedieron a la detención de varios de los agresores.

Incidentes en Belfast

Londres.-- En Belfast se han registrado anoche nuevos encuentros entre adversarios políticos.

En el barrio de Green Castle se entabló una verdadera batalla.

Se cambiaron numerosas pedradas y varios disparos de pistola. Un hombre resultó herido por disparo.

Se teme un movimiento revolucionario.

Si no es posible formar este Gobierno, dijo el señor Hurtado que se debía tratar de constituir otro que fuera tolerado por la mayoría, con objeto de establecer una política de concordia, que en estos momentos está obstaculizada por los partidos que forman el bloque gobernante radicalcedista, y que responda a las necesidades de la actual situación.

LA CARTERA DE MARINA

Madrid. -- En tanto no sea solucionada la crisis, el señor Lerroux ocupará la cartera de Marina.

SE APLAZA LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Madrid. -- Con motivo de la crisis se ha aplazado la reapertura de las Cortes, que estaba anunciada para el día 24 del actual.

LA CONSULTA DE PEDREGAL

Madrid. -- Se sabe que el señor Pedregal manifestó al presidente de la República que, en caso de constitución de un Gobierno semejante al dimisionario, con restablecimiento de las garantías constitucionales, aprobación de presupuestos y elecciones, a fin de que el pueblo pueda manifestar su voluntad.

Este número ha sido visado por la censura

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Choque de trenes.

Dresde.--Esta mañana, a las ocho, aproximadamente, un tren vacío de los ferrocarriles del Reich chocó contra el flanco de un tren en el que viajaban niños.

Inmediatamente llegó un tren de socorro con hombres, médicos y personal sanitario al lugar del accidente.

No se tienen detalles todavía.

Dresde.--Se reciben detalles de accidente ferroviario de la estación de Dresde-Neustadt.

Siete vagones ocupados por niños volvieron, resultando un muerto, siete heridos graves y seis leves.

Todos los heridos son escolares de Dresde.

No han sido aún determinadas las responsabilidades.

Varias vías han quedado momentáneamente obstruidas a consecuencia del accidente.

Navío atacado por piratas

Shanghai.-- El vapor chino "Pao-Peng, en ruta para la Chung-Ming, con quinientos pasajeros, ha sido atacado por bandidos que se habían introducido a bordo, haciéndose pasar por viajeros.

El vapor había salido del Estuario del Río con dirección al Sur, y no se tienen de talles sobre la suerte del navío.

Shanghai.--El vapor "Pao-Peng", disfrazados de viajeros, ha regresado que había sido atacado por bandidos hoy a Shanghai. El ataque ocurrió cerca de Wu-Sung.

Los bandidos dieron muerte a tres oficiales del barco y lanzaron sus cadáveres por la borda. Después dirigieron el vapor por la costa de Tehekian donde bajaron a tierra, desapareciendo con cuarenta mil dolares.

VEGA TRAPAGA VENERO SIFILIS ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MENEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Noticias de toda España

# El periodista Javier Bueno ha sido juzgado por un Consejo de guerra en Oviedo y condenado a treinta años de presidio y al pago de setenta millones de pesetas de indemnización

OVIEDO. -- A las once de la mañana comenzó en el cuartel de Pelayo el Consejo de guerra contra el periodista Javier Bueno, director del diario "Avance", de Oviedo, y a quien el fiscal acusaba del delito de excitación a la rebelión.

Después de la lectura del apuntamiento, se leyó una declaración prestada por Javier Bueno, en la que el procesado decía que conocía los propósitos revolucionarios, y que creía que al frente del movimiento figuraría González Peña.

También decía en la mencionada declaración que su opinión era que Teodomiro Menéndez no había tomado parte activa en el movimiento, por ser el citado señor partidario de la teoría evolutiva.

Con referencia a Bonifacio Martín decía Javier Bueno que tampoco creía que hubiese actuado personalmente en la revolución.

Refiriéndose a él mismo, manifestó que en "Avance" se dedicaba a cumplir su deber, recogiendo en el teléfono la información que le enviaban de Madrid.

Esto era lo que estaba haciendo cuando se efectuó su detención, el día 5 de abril del año pasado.

Acercado al partido socialista, dijo que no pertenecía a él ni nunca había pertenecido, afirmando, con referencia al alijo de armas, que cuando se verificó estaba él detenido en la cárcel.

Insistía en la declaración, en que Amador Fernández estaba en Madrid los días del movimiento.

En el informe de la Policía se asegura que el diario "Avance" con sus repetidos artículos envenenó el ambiente, haciendo factible la revolución de la que fué e principal animador.

Dice también que el acusado fué detenido el día 5 de octubre, por tenerse la seguridad de que pertenecía al primer Comité revolucionario.

Leído este informe, declaró el teniente Vega, quien manifestó que desde la redacción de "Avance" se había hecho fuego contra las fuerzas.

Después declaró el obrero Luis Díaz, quien dijo que había oído decir que el procesado se pondría al frente del movimiento con el ejército rojo.

A continuación declararon otros testigos, siendo las declaraciones desfavorables por completo al procesado, ya que los declarantes coincidieron en afirmar que Bueno había sido uno de los inductores directos del movimiento revolucionario.

A continuación se procedió a interrogar al acusado, quien manifestó que la orientación periodística de "Avance" era dirigida por la Editorial Obrera Asturiana, propietaria del periódico.

Añadió Javier Bueno que ignoraba la citada editorial era filial del Sindicato Minero Asturiano.

Respecto a las normas por que guiaba sus artículos, afirmó Javier Bueno que eran dictadas por Amador Fernández.

Añadió que, al escribir, había tratado siempre de hacerlo en tonos elevados, siendo su labor especial de crítica general.

Dijo, asimismo, que él no era socialista, y que no creía que los escritos publicados en "Avance" provocaron la revolución, ya que ésta, a su entender, había sido debida a la descomposición del ambiente existente.

Afirmó también que "Avance" era un periódico marxista, y que la orientación que había seguido bajo su dirección obedecía en todo momento a la táctica marxista.

A continuación se volvió a interrogar a algunos testigos, que se ratificaron en lo mencionado anteriormente.

Uno de los miembros del Tribunal, en los momentos en que estaba declarando el abogado señor Cuesta, se dirigió a éste refiriéndose a un artículo publicado en "Avance", y preguntándole su opinión sobre él.

El presidente del Tribunal, dijo al testigo que no contestara a esta pregunta y el defensor pidió constara

en acta lo manifestado por el presidente.

Seguidamente informó el fiscal, quien comenzó diciendo que el movimiento no había empezado espontáneamente, sino que se había estado incubando durante largos meses, merced a la propaganda hecha por "Avance", que dirigía el procesado.

Esta propaganda produjo tanto efecto que hasta los mismos obreros robaban fusiles y ametralladoras de la fábrica de cañones.

Calcula el fiscal que los obreros que tomaron parte en el movimiento oscilaba entre cincuenta o sesenta mil, y dice que los escritos de "Avance" prepararon el movimiento.

Analizó el fiscal detenidamente la situación del procesado en la preparación del movimiento, y pidió, por estar comprobado el delito de excitación a la rebelión, le fuera impuesta la pena de doce años de prisión y un millón de pesetas así como la disolución de todos los organismos afines al partido socialista existentes en Asturias.

Terminado el informe del fiscal pronunció el suyo la defensa, quien comenzó haciendo una apología del procesado, a quien elogió por sus cualidades de periodista y de ciudadano.

Analizó lo referente a los delitos políticos de Javier Bueno, comenzando desde aquel día su calvario, ya que estuvo preso mientras bombardeaban Oviedo, de la misma forma que lo estaba cuando el alijo de armas.

Dice que las declaraciones de los testigos no tienen importancia por ser recusables.

A las dos y media de la tarde, después del informe del defensor, se suspendió la vista para continuarla después de las cuatro.

A dicha hora volvió a reunirse el Consejo de Guerra, rectificando el fiscal y el letrado defensor.

También habló el procesado, quien manifestó que él, aunque no había militado, ni militaba en el partido Socialista, siempre había sido defensor de las reivindicaciones del proletariado.

El Tribunal se retiró a deliberar terminando lo cual dictó sentencia, condenando a Javier Bueno a la pena de treinta años de reclusión y al pago de 70.000.000 de pesetas de indemnización, por considerársele responsable de los daños causados por el movimiento de octubre.

**Para un homenaje nacional a Galán y García Hernández.**

Valencia.--Esta mañana ha sido visitada la tumba del inolvidable Blas Ibáñez, por los consecuentes republicanos barceloneses José F. Muñedas y Juan Torralba, que depositaron sobre el sarcófago un ramo de claveles rojos en representación de la Juventud Galán-García Hernández y Agrupación Defensa de la República, de la ciudad condal.

Dichos ciudadanos recorren España recogiendo firmas para la confección de un "Album nacional" por Galán y García Hernández, que será entregado al Municipio de Jaca

**Izquierdistas, camaradas, proletarios:** En estos momentos de tragedia en que nos hallamos todos, es vuestro deber, es vuestra obligación adquirir LA REGION, quien en vuestro nombre sostiene la protesta pública que, en privado, mantenéis todos. De triunfar LA REGION en la lucha que sostiene con vuestros enemigos, es y significa vuestro triunfo. Su rápida prosperidad, graduará vuestro empuje o delatará vuestro amilanamiento. Por honrías, por convicción, por solidaridad no se puede abandonar a que solos mantengamos la lucha contra vuestros adversarios, hoy reunidos en uno solo. ¡Comprad LA REGION! No se trata de intereses materiales, se trata de vuestro bienestar, que es el mantenimiento de la República del 14 de abril.

como documento histórico el día de la inauguración del monumento dedicado a los gloriosos capitanes.

**Actos del Comité Luis de Sireval en Valencia.**

Valencia.--El Comité Luis de Sireval se ha visto obligado a aplazar los actos que tenía anunciados para el próximo domingo, a consecuencia de haberse producido la crisis ministerial.

Estos actos se celebrarán el domingo siguiente, día 29, en el Puerto de Sagunto y en Sagunto. En el primero, que se celebrará por la mañana, harán uso de la palabra Julián Jorkin y Julio Just, diputado a Cortes por Valencia. En el segundo intervendrán Federico Miñana, Julián G. Gorkin y Julio Justo.

El entusiasmo despertado por el anuncio de estos actos ha sido extraordinario.

**Continúan las maniobras militares en León.**

León.--Continúan las maniobras militares, que se desarrollan en las inmediaciones de Astorga. Las tropas que toman parte en estas prácticas han realizado diversos supuestos tácticos, preparándose para muy en breve grandes movimientos y operaciones de conjunto.

**En Burjasot se autorizan las procesiones, a pesar de ser un pueblo laico y republicano.**

Valencia.--El gobernador civil ha conversado hoy con los periodistas acerca de los rumores circulados sobre su negativa terminante a celebrar procesiones en los pueblos de la provincia. El gobernador desmintió estos rumores y dijo que él se limita a cumplir los telegramas del ministro de la Gobernación, en uno de los cuales se le dice que autorice las procesiones allí donde comprenda que no han de producirse alteraciones del orden público, pero que deniegue el oportuno permiso donde exista peligro de que se perturbe la paz ciudadana.

Los periodistas volvieron a insistir, diciéndole que recientemente se ha denegado permiso para una procesión en Burjasot.

El gobernador contestó que, en efecto, se denegó el permiso porque el alcalde informó desfavorablemente; pero que ahora, que la han vuelto a visitar y el alcalde ha emitido informe favorable, está dispuesto a autorizar la procesión, a pesar que Burjasot es un pueblo eminentemente laico y republicano.

**Varios elementos del Socorro Rojo Internacional, en libertad**

Gijón.--El Juzgado del Este ha decretado la libertad de Natalia Aguiar Gutiérrez, Corsino Menéndez y Alberto Luna, elementos, al parecer, destacados del Socorro Rojo Internacional.

A pesar de haberse decretado la libertad, estos tres trabajadores han quedado detenidos en la prisión de Coto a disposición del señor gobernador general.

**De un accidente en Pola de Gordón.**

Gijón.--El alcalde ha hecho pública una nota dirigida a la opinión pública para poner en conocimiento de las familias de las víctimas habidas en la catástrofe de Pola de Gordón que de León le participan que se llevó a cabo la diligencia que había pedido la Compañía del ferrocarril del Norte, en Pola de Gordón, a la que asistieron el abogado y procurador nombrados por el Ayuntamiento. Igualmente dice la nota que en esta diligencia el Juzgado dictó auto de conclusión del sumario para remitirlo a la Audiencia de León, que señalará la fecha de la vista.

**Un loco se fuga del Manicomio y es detenido por la Guardia civil.**

Palencia.--En la tarde de ayer consiguió fugarse del Sanatorio Psi-

quiátrico de San Juan de Dios el enfermo mental Saturnino Jáuregui Vaqueolo, natural de Vizcaya. Para ello aprovechó un descuido de los enfermeros.

Rápidamente se dieron las oportunas órdenes para proceder a la busca y captura del mencionado joven, que fué detenido esta noche por los serenos municipal, volviendo a ingresar en el Sanatorio Psiquiátrico.

**Se arroja al río Carrión y parece ahogado.**

Palencia.--Esta madrugada, a las tres, se arrojó al río Carrión, desde Puenteillas, el vecino de esta localidad Gregorio Aguado.

Un dependiente de consumos dió cuenta del hecho a la Guardia civil y a la Guardia municipal, que se personaron en el lugar del suceso para proceder a la extracción del vecino. Cuando, por fin, lo consiguieron, éste era cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y practicando las diligencias de rigor en estos casos.

El suceso ha producido consternación en la barriada donde habitaba Gregorio.

**Dos edificios destruidos por el fuego**

Burgos.--En el pueblo de San Mamés se ha declarado un violento incendio que ha producido gran alarma en el vecindario. Rápidamente se enviaron fuerzas de bomberos para la mencionada localidad, procediendo a localizar el siniestro. Este había tomado graves caracteres. Se había iniciado en un edificio donde estaba instalado un horno de cocer pan y rápidamente se fué propagando a las viviendas inmediatas.

Después de grandes esfuerzos, los bomberos consiguieron localizar el incendio a las tres de la madrugada. A consecuencia del mismo han quedado destruidos dos edificios de gran valor, valorados en gran cantidad de pesetas.

**Una joven ahogada**

Burgos.--Comunican de Villafuera que cuando la joven Luisa Navarro fué a regar unas plantaciones propiedad de sus padres tuvo la desgracia de caer a un pilón de donde extraía el agua para el riego, pereciendo ahogada.

**Continúan las detenciones en Zaragoza.**

Zaragoza.--La Policía ha detenido por sospechosos a tres individuos, dos de los cuales ingresaron en el Albergue municipal y el otro en la cárcel.

Se han practicado, igualmente otras detenciones; pero el Juzgado ha dado orden de libertad a algunos de los detenidos, que se mostraban en calidad de gubernativos, por no aparecer ningún cargo concreto contra ellos.

Los presos gubernativos puestos en libertad por orden del gobernador son diecisiete.

**Una asamblea para tratar del acueducto de Tardienta.**

Zaragoza.--El presidente accidental de la Diputación conversó con los periodistas, manifestándoles que le había visitado una Comisión de alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del acueducto de Tardienta.

Todos estos pueblos están enclavados en la zona de Monegros y desean celebrar una asamblea magna para tratar de esta importante cuestión.

El presidente interino de la Diputación añadió que seguramente que la citada reunión se celebraría el próximo lunes, día 23 de septiembre.

**Curándose en salud**

Vigo.--El gobernador civil de la provincia ha publicado un bando, recordando que las huelgas han de ser anunciadas con la anticipación que señala la ley.

Advierte que no consentirá infracciones, que serán sancionadas con multas de cinco a diez mil pesetas. También ha ordenado la sus-

pensión de los actos políticos y sociales, entre los que se encontraba una concentración socialista de la provincia, que tendría lugar mañana en Vigo.

## El conflicto italoabisinio

El señor Madariaga tiene en su poder la contestación de Abisinia

París.--El corresponsal en Ginebra de "L'Intransigeant" dice saber que el presidente del Comité de los Cinco, don Salvador Madariaga, delegado de España, tiene ya en su poder la respuesta de Abisinia a las proposiciones del Comité.

El periódico dice que el negus ha aceptado las proposiciones en principio, haciendo reservas sobre algunas modificaciones y precisiones.

Desearía, sobre todo, obtener garantías en lo que se refiere al derecho que se le reconoce de oponer su veto al nombramiento de este o de aquel consejero.

Desearía también tener la seguridad de que al organizar la reforma económica de Abisinia no se descartará ningún Gobierno, y que sea adoptado inquebrantablemente el principio de puerta abierta.

**Italia rechaza las proposiciones del Comité de los Cinco**

Roma (urgente).--Oficialmente se confirma que el Gabinete ha rechazado las proposiciones de la Sociedad de Naciones, por considerárselas "inaceptables".

**Y Abisinia las acepta**

Londres.--Según una información del enviado especial del "Daily Telegraph" en Addis Ababa, el emperador, Haile Selassie, ha aceptado las proposiciones de la Comisión de los Cinco, a condición de que Italia no reciba ninguna concesión económica especial.

**Aviones ingleses en Portugal**

Lisboa.--El Gobierno ha autorizado a dos escuadrillas inglesas de aviones para que amaven en el Tajo, con el fin de que puedan aprovisionarse.

**Movilización en Yugoslavia**

Atenas.--El diario "Anexartitos" publica una noticia procedente de la frontera, de acuerdo con la cual Yugoslavia ha decidido movilizar hoy veinte quintas, debido a la situación crítica planteada por la disputa italoetiope.

Belgrado.--El ministro de Relaciones Exteriores ha desmentido categóricamente las noticias circuladas sobre una orden de movilización.

Las autoridades de este departamento han insistido en que no se han realizado preparativos militares de ninguna especie.

Varsovia.--La Prensa polaca anuncia que Checoslovaquia refuerza de nuevo sus guarniciones en las comarcas habitadas por la minoría polaca.

Además del octavo regimiento de Infantería, una gran parte del 40 ha sido destinada a la guarnición de estas comarcas.

Quinientos soldados han sido destinados a los servicios de gendarmería. En las comunas polacas en que van a celebrarse elecciones municipales, los checos las han aplazado a fecha indeterminada.

## Colegio Oficial de Farmacéuticos

...Farmacias de turno de noche, del 21 al 28.

Señor Estrada, Molnedo. Señora viuda de Zorrilla, Plaza Vieja.

Domingo, 22.

Señor Romo, Doctor Madrazo. Señor Gavilán, Méndez Nájera. Señora viuda de Torriente, Plaza de la Esperanza.

Hoy, domingo, en el  
**Salón de la Feria de Muestras**  
 GRAN BAILE DE 5 A 9 Y FORMIDABLE ORQUESTA  
 Caballeros, 2 ptas. Señoras, gratis

# Por la Montaña

## Torrelavega

Temas municipales. - Organización de los contrabandistas

(Continuación)

La constitución de esta familia, parte a iniciativa de un tratante, que pronto interesa a otro, para ocultar su momentánea vergüenza. Mas tarde, es completamente preciso habilitar al más "listo" amigo de la familia para que, haciéndole discurrir como uno, pueda ser el paladín que encubra con su conducta--al parecer excusante--y salga al paso de los comentarios desfavorables que se puedan hacer en la calle. Pronto surge una competencia. Una competencia en ver quién contrabandea más, y ésta rápidamente se elimina, fundiéndose las dos ramas. Ya el núcleo organizado necesita dar sus últimos toques, que confieren y armonizan la labor e inmediatamente se forma una "peña" o sociedad. Y cuando el contrabando, al llegar a este punto, pueda ser algo, ya que al descubrirse tendría un castigo grande, ha de hacerse una fuerza política por parte de estos comerciantes, y, claro, esta fuerza política ha de ser propia y propia e cederla al que, prevista una elección, se presume que va a triunfar. También hay que interesar en el negocio a algún elemento empleado de empresas, transportes o personas que estén ligadas al asunto de consumos. Y abundan los viajeros vendedores, que conseguida dan la facilidad que se quiera para recibir el artículo de contrabando. Y de esta forma queda hecha la cadena--que ya decimos la hay en muchos pueblos--de intereses ligados, para en el momento en que surja un individuo que, guiado de su buena fe, quiera hacer una denuncia formal de estos fraudes, caiga impasible sobre él, por su endemoniada indiscreción, la fuerza terrible de esa organización expoliadora de los ingresos municipales.

A nosotros se nos antoja--vamos a suponer--que en Torrelavega se hace contrabando por más de cien mil pe-

setas al año, y se nos ocurre pensar que esta cantidad de pesetas, se reparten entre cuatro, seis u ocho comerciantes, que disponen de salidas y entradas y que, además, por un acuerdo ilegal de no sabemos qué cantidad ni qué clase de municipales, cansados de la complicación de estar escondiéndose a veces, y, además, porque cualquier día pudieran ofrecerse al Ayuntamiento ciudadanos sin nómina para descubrir los robos, hacen el "concerto" y se reparten la suma a que podría ascender la rapiña, no amistosamente, sino con discusiones fuertes y a base de datos llevados por ellos a cuan más falsos. Pero todo se organiza desde un centro de una sociedad ya revestida de cierto tono de respeto y austeridad, por la mayoría de las personas que la integran, ajenas a estos manejos. Y queda hecho el "concerto" (vamos a seguir suponiendo) a mediados del ejercicio económico. Como quedan fuera de ese concierto clandestino e ilegal los que no contrabandean, se invita a algunos de éstos--pocos, porque pudieran resultar traviesos y estropear a una empresa--a participar del reparte de pagos.

Y estos comerciantes honrados y prohibidos no quieren perder clientela. Claro es, se someten con la tribuación que aquellos afilados rapaces, arbitrariamente, les señalan.

Y si esta suposición nuestra, sucediera en Torrelavega, se delataría que los contrabandistas están apuntalados por todos y en todos los sitios, que pueden seguir "honradamente" ejerciendo su negocio de estafar al pueblo unos miles de duros cada año. Pues por estas causas, por si tal sucediera, vamos a dar las normas precisas y los detalles que se nos ocurren, porque hemos ahondado en la cuestión, para que la opinión los estudie y aclare, y si quiere y hubiera los descubra.

EL REPORTER X.

El sepelio de Elenita Gómez Cabo.

En la mañana de ayer se verificó el sepelio de la desventurada Elenita Gómez Cabo. El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

El féretro iba conducido en un coche adornado con coronas de flores con sentidas dedicatorias. La presidencia del duelo la componían nuestro amigo Pepe Gómez, padre de la niña y tíos de la misma, don Enrique Cabo y don Luis, don Isaac y don Eleuterio Gómez.

Una vez dado tierra al cadáver se situaron los familiares a la puerta del cementerio y fueron recibiendo el pésame del inmenso gentío que acudió a rendir el último tributo a la desventurada Elenita.

Reiteramos nuestro pésame.

El concierto de la banda Municipal.

La banda municipal interpretará en su concierto de hoy en la plaza Mayor las siguientes obras:

"Los picaros estudiantes", de Mediavello, Don Gil de Alcalá, Penella, "El padrino del nene", Caballero, "Serenata romántica", Lehemberg, "Canto en el pueblo", F. Alonso y el Himno Nacional.

Nacimiento.

En esta ciudad ha dado a luz una niña, Amalia Gutiérrez, esposa de Miguel Mantecón.

La sesión municipal

El último viernes celebró sesión subsidiaria la corporación municipal, bajo la presidencia del señor alcalde, don Ramón Torre Tejera, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales, señores Fernández Muñoz, Sañudo, Lorenzo, Villegas, Mazón, Caviedes, Juanco, Cacho, Pedraja, Ortega, Ceruti, Obregón y secretario de la corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar las transferencias de crédito de unos artículos a otros del presupuesto ordinario, una vez que ha-

sido expuesta al público para reclamaciones, sin haberse presentado ninguna.

Desestimar el escrito de reposición presentado por el señor arquitecto municipal contra el acuerdo de la corporación que le denegó la excedencia voluntaria de un año y menos de cinco, con la reserva de plaza admitiéndole en su lugar la renuncia del cargo que en segundo extremo solicitaba, cuyo acuerdo se tomó por mayoría.

Autorizar a don Ramón Fidel Palacio, para reparar los tejados de las casas de su propiedad números 15 y 17 de la carretera de Valladolid a Santander.

Autorizar a don Marcelino Alonso, para pintar la fachada donde tiene proyectado abrir un establecimiento destinado a droguería, en la calle de Consolación número cuatro.

Anunciar al público, a los efectos de reclamaciones, la instalación de un motor eléctrico de un caballo, en la calle de San José número 14 planta baja.

Dar la tramitación reglamentaria a la propuesta de transferencia de crédito de unos artículos a otros del presupuesto ordinario.

Aprobar varias cuentas.

## Desde Cabezón de la Sal

Padre cura: Resignación, mucha resignación

Yo sé, Padre cura, que usted me lee, y como me lee voy a decirle lo siguiente: Los H. H. Maristas se quedan. El día primero de octubre se reanudarán las clases en los Colegios de la Fundación Igareda, con los mismos profesores que hasta ahora han venido dando instrucción: CON LOS HERMANOS MARISTAS.

Yo bien sé que cuando a usted le dieron la noticia, usted pateó, gritó y hasta blasfemó. Yo sé que usted dijo: "O dejo de ser cura o los Hermanos me la pagan". Y encarándose con la imagen de San Antonio le apostrofó así: "¿Y tú eres el Santo que todo lo consigue? Yo que creyendo de veras todo cuanto dice "El an de los pobres" había enviado cinco pesetas a tu Revista y la siguiente nota, para que la publicasen: "Agradecidísimo a San Antonio, por haber conseguido que se marcharan los Maristas cumplió lo prometido. El cura de Villacaciques". ¿Y ahora no ser cierto?". Pues ¡zás! y abriendo un cristal de la galería de la casa rectoral arrojó, al huerto, al Santo.

Mas después dándose cuenta de que Dios (representado por una figura de madera) le estaba viendo, se postuló de rodillas ante él y gimiendo dolorosamente exclamó: "Señor mío Jesucristo, Dios y hombre verdadero, ten piedad de mí. Compadéceme de verdad. Perdóname, que no supe lo que hice. Ya comprendo mi estado de ánimo. ¡Eso Maristas! Misericordia, Señor. Misericordia". Y asido fuertemente a Dios Nuestro Señor y derramando abundantes lágrimas, estuvo así, Padre cura, hasta que la campana del Templo parroquial le anunció que era la hora de ir a cumplir con su sagrado ministerio.

Yo sé, padre cura, que usted ha tenido que acatar el mandato de la superioridad civil, mas también sé que "otra le queda por dentro". ¿Por qué, padre? ¿Por qué, padre cura es usted tan vengativo? ¿No comprende, padre, que esa manera no se gana el cielo? ¿Por qué no quiere usted a los Hermanos? ¿No ha visto cómo los ama el pueblo? Pues, modérese usted, padre, modérese y verá cómo le queremos todos. Sí, todos; hasta yo, que aunque usted se crea otra cosa quizás sea yo el que más le aprecio, ahora que sí, de vez en cuando le tiro alguna "pildora" desde esta imbia REGION, es porque le quiero, padre, porque le quiero. Porque le quiero ver... lejos de Villacaciques.

¿No optó usted una vez para la parroquia de San Roque, del Sardinero? Pues ahora podría usted, padre, conseguirla: diciéndole al amigo Eguino y Treco: Don Pepe: en Villacaciques no se me quiere, mándeme al Sardinero y sobre todo en el verano, viendo las jovencitas cómo se bañan en la playa. Mándeme, ilustrísima, mándeme a la playa del Sardinero.

Y mientras tanto, resignación, mucha resignación.

¿Cómo no estuvo anoche en la

## Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

ARTICULOS DE SPORT

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 1609.

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : : TALLER DE REPARACIONES

verbena? ¡Lo comprendo, padre, lo comprendo! Mas repito, no se aflija, ya llegará el día en que también daremos una verbena para celebrar... la marcha de usted, padre cura. Ayer le tocó a los Maristas porque ya no se van.

Próxima crónica.

"Interviu con la Gloria de Dios", por

M de la Coteria

## Reinosa

Continuamos con el tiempo espléndido que da a las fiestas de la villa animación inusitada.

Las transacciones están gestionándose entre compradores y vendedores, ya que no se ha roto el fuego aún de las operaciones mercantiles, esperando ver qué precios se marcan al ganado que se presenta en cantidad y calidad abrumadora.

En medio de esta animación pasan por el campo ferial grupos de obreros que caminan ensimismados en espera de que lleguen los catórcos millones que prometió en jefe de la Ceda para ranudar con la actividad que se requiere los trabajos de la Naval.

La villa campurriana arde en festejos, festejos rurales que tienen faz de los de la capital.

El Corresponsal.

## Conservatorio Provincial de Música de Santander

MATRICULA OFICIAL

En la Secretaría de este Conservatorio, calle del Arrabal (Academia Municipal de Música), queda abierta la matrícula oficial para las enseñanzas de Solfeo, Piano, Violín, Viola, Violoncello, Contrabajo, Armonía, Composición, Música de Salón, Música de Cámara, Historia y Estética de la Música.

La inscripción se cerrará el día 30 del corriente, abonándose derechos dobles una vez pasado dicho plazo.

Las horas de oficina serán de doce a una todos los días laborables. Los exámenes extraordinarios se celebrarán el día 28, a las once.

El secretario.--Luis D'Hers.

## Escuela Elemental de Trabajo de Santander

CLASES NOCTURNAS

Se pone en conocimiento de los que deseen matricularse en dichas enseñanzas, que la matrícula estará abierta desde el lunes, día 23, hasta el día 30 del corriente, de seis a siete de la tarde.

## REVISTAS

"CRONICA"

Nos da a conocer gráfica literariamente, cómo se ha realizado la sensacional recogida de mendigos en Madrid, y de qué manera las nuevas medidas municipales amenazan con dejar cesantes a los quince mil traperos que viven en la capital.

Publica, además: "Las bellas bañistas que aspiran al título de Reina de las Playas"--"El tesoro de la Catedral de Toledo, evaluado en setenta millones, es una tentación"--"Entrevista con Antofita Arqués, representante de España en el Concurso para elegir "Mis Universo"--"La vida íntima de Marlène Dietrich, contada por ella misma"--"La mujer feliz no lleva camisa"--"Las flotas inglesa e italiana, en maniobras"--"Cómo viven los negros en el barrio de Harlem (Nueva York)--"Y la continuación de "Trini", la divertida novela de una muchacha madrileña, por Martínez Gandía.

"CINEGRAMAS"

Nos cuenta esta semana la deliciosa aventura amorosa de Conchita Montenegro, que acaba de regresar a París para casarse con Raoul Roullien y dirigirse --vía Madrid-- a Brasil a filmar una película de ambiente indígena.

Publica, además: "Mickey Mouse" cumple ahora siete años"--"Francis Dee y su arte irreprochable"--"El cinema y sus admiradores: William Wyler"--"Anna Shirley, la nueva estrella"--"Anna Sten, la rusa enigmática"--"Margot Grahame, la inglesa recién importada a Hollywood"--"El gran porvenir del film de diez y seis milímetros"--"Un día con Kate de Nagy, o el precio de la gloria"--"Fuentes de belleza"--"Elegancias cinematográficas"--"Actualidades"

## Fomento de la Pequeña Propiedad

AHORRANDO INDIVIDUALMENTE, al cabo de los 18 años de nuestra operación a 5,40 mensual, obtendrá la cantidad de 1.166,40 pesetas.

AHORRANDO COOPERATIVAMENTE por mediación de nuestra entidad, en ese mismo tiempo y con la misma cantidad mensual obtendrá 2.170,36 pesetas.

Cuadro demostrativo de los Beneficios determinados en la capitalización de 1 a 10 Títulos por nuestro sistema de Ahorro al porcentaje de 2 por 100 en concepto de interés fijo y 6 por 100 por el de beneficios.

CUADRO NÚMERO 6

Número de títulos suscritos para la determinación del ejemplo	Capitalización nominal que representan	Periodo de tiempo	Cuota que corresponde pagar en cada caso		Beneficios que obtiene por aplicación de intereses y beneficios		Total capitalizado en los 18 años por cuotas, intereses y beneficios	Ganancia de rentabilidad
			Mensual	Anual	Pesetas	Pesetas		
1	2.000	18	5,40	64,80	1.166,40	1.003,96	2.170,36	1
2	4.000	"	10,80	129,60	2.332,80	2.007,92	4.340,72	2
3	6.000	"	16,20	194,40	3.499,20	3.011,88	6.511,08	3
4	8.000	"	21,60	259,20	4.665,60	4.015,84	8.681,44	4
5	10.000	"	27,00	324,00	5.832,00	5.019,80	10.851,80	5
6	12.000	"	32,40	388,80	6.998,40	6.023,76	13.022,16	6
7	14.000	"	37,80	453,60	8.164,80	7.027,72	15.192,52	7
8	16.000	"	43,20	518,40	9.331,20	8.031,68	17.362,88	8
9	18.000	"	48,60	583,20	10.497,60	9.035,64	19.533,24	9
10	20.000	"	54,00	648,00	11.664,00	10.039,60	21.703,60	10

Delegación en Santander, CASTILLA, núm. 5

**Casa Rocillo**  
**SANTOÑA**  
 Comidas y bebidas  
 ESQUINA AL INSTITUTO  
 Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Para muebles baratos  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

**GRAN SASTRERIA**  
 Depósito de paños finos.  
 Toda clase de tejidos.  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

# LOTERIA NACIONAL

**PREMIADO CON 150.000 PESETAS**  
25.412.--Morón, Badajoz, Zaragoza.

**PREMIADO CON 80.000 PESETAS**  
4.684.--Madrid, San Sebastián, y Oviedo.

**PREMIADO CON 60.000 PESETAS**  
531.--Jerez, Sevilla.

**PREMIADO CON 20.000 PESETAS**  
15.936.--Madrid, Barcelona.

**PREMIADOS CON 3.000 PESETAS**  
38.370.--Toledo.  
33.765.--Madrid.  
35.703.--León.  
30.816.--Palma, Sevilla, Zaragoza.  
19.046.--Valencia, Badajoz, Barcelona.

19.086.--Madrid, Barcelona Sevilla.  
12.572.--Toro, Masnou, Barcelona.  
37.566.--Oviedo.  
9.078.--Vigo, Barcelona.  
1.839.--Tarragona, Vich, Tarifa.  
34.095.--Barcelona, Córdoba, Gandía.  
27.369.--Madrid, Granada, Barcelona.

14.183.--Madrid, Barcelona.  
22.523.--Barcelona, Jerez.  
36.858.--Madrid, Córdoba, Sevilla.  
23.013.--Madrid, Barcelona, Salamanca.  
22.203.--Badajoz, Madrid, Zaragoza.

28.288.--Barcelona, Badalona, Salamanca.  
27.622.--Lérida, Palma, Barcelona.

20.071.--Barcelona, Badajoz, Zaragoza.

**UNIDAD**  
5 2

**DECENA**  
78 87 77 23

**CENTENA**  
674 759 888 816 548 744 134 877 193  
455 939 522 167 670 294 264 632 899  
320 608 335 586 413 487 934 699 527  
898 944 705 232 666 986 339 815 859  
823

**MIL**  
630 033 352 787 700 219 290 546 034  
937 162 188 649 306 330 876 040 273

092 709 600 513 161 609 147 729 436  
798 528 223 202

**DOS MIL**  
876 929 998 450 895 260 278 715 381  
521 349 423 362 162 397 559 912 186  
795 053 729 127 327 246 513 025 276  
738 538 914 810 981 250 073

**TRES MIL**  
248 465 061 367 048 763 572 574 517  
819 757 212 396 203 216 317 850 650  
805 916 697 079 905 219 691 499 285  
340 548 124 605 199 173 287 494 824  
400 674

**CUATRO MIL**  
493 439 903 220 369 968 059 518 473  
321 264 166 630 356 313 783 850 397  
682 460 426 097 946 648 336 699 167  
412 103 110 926 002 217 534 099 054  
936 131 304 286

**CINCO MIL**  
652 813 674 651 545 919 816 726 643  
486 309 543 130 453 747 538 110 489  
157 731 122 414 216 550 570 401 332  
799 946 267 579 900 475 979 365 396  
021 680 881 859 040 298 661 694 891

**SEIS MIL**  
787 296 688 627 466 789 849 250 292  
610 301 189 543 793 108 222 067 723  
071 760 763 611 397 310 119 401 268  
762 573 032 916 748 330 177 940 794  
183 721 623

**SIETE MIL**  
426 751 905 042 789 196 501 198 361  
045 934 465 402 927 002 876 673 595  
400 895 344 495 755 423977 442 621  
074 625 218 624 236 305 626

**OCHO MIL**  
646 362 596 369 416 023 147 243 718  
094 830 724 920 408 212 948 251 960  
485 281 200 175 153 167 444 267 476  
830 530 035 257 995 873 020 373 754  
871 135 817 731 283 033 597 614 233

**NOVENA MIL**  
484 162 235 049 815 411 870 121 866  
173 730 007 788 113 387 794 643 927  
263 687 794 846 201 874 290 996 387  
637 905 585 981 227 039 986 001 896  
768 639 042

**DIEZ MIL**  
780 308 886 288 519 551 548 283 823  
181 710 991 816 938 237 100 287 185  
144 924 849 973 643 927 263 076 835

917 805 339 822 797 655 054 325 347  
669 005 629 647

**ONCE MIL**  
815 266 515 549 450 164 931 199 602  
501 726 841 496 800 944 166 602 478  
191 772 900 167 707 804 461 237 572  
409 371 211 014 563 229 650 115 303  
639 141 528 458 677 724

**DOCE MIL**  
020 653 052 943 962 767 512 611 439  
671 772 845 816 779 388 997 592 955  
041 209 435 203 941 768 082 414 623  
632 526 601 696 017 923 878 614 299  
520

**TRECE MIL**  
831 496 435 617 551 992 438 167 471  
288 851 721 703 862 100 374 304 371  
470 911 968 027 063 022 401 630 984  
194 969 782 909 209 153 512 838 021  
158 601

**CATORCE MIL**  
148 767 778 436 793 423 937 366 659  
730 085 329 124 942 971 994 715 513  
422 482 402 211 501 537 096 326 007  
933 109 936 083 152 142 662 057

**QUINCE MIL**  
074 453 020 049 963 791 676 817 671  
543 986 092 902 409 393 201 116 922  
201 163 382 616 666 442 781 355 100  
322 205 441 450 048 569 956 252 434  
873 599

**DIEZ Y SEIS MIL**  
234 185 854 8949 761 548 924 623  
360 173 342 843 252 439 542 736 470  
849 457 649 075 734 182 938 947 820  
215 202 940 804 913 411 164 329 540  
604 553 815 450 048 965 277 157 657  
338 654

**DIEZ Y SIETE MIL**  
537 634 882 912 207 113 800 749 760  
394 652 436 737 784 195 473 199 048  
163 512 639 976 758 317 039 281 390  
454 341 043 256 280a609 617 218 232

**DIEZ Y OCHO MIL**  
355 882 581 075 989 856 492 365 755  
760 745 818 818 862 377 743 687 168  
328 585 868 489 991 195 864 418 578  
816 327 210 122 495 017 311 738 957  
067 059 136 568 929 499 507

**DIEZ Y NUEVE MIL**  
079 759 374 462 230 236 400 010 152  
428 307 202 769 850 876 381 513 783  
708 032 455 139 823 125 629 248 816  
017 316 848 704 591 030 039 301 597  
141 252 290

**VEINTE MIL**  
288 848 427 100 259 465 803 049 715  
886 997 523 286 590 184 879 094 256  
464 088 731 827 367 310 050 001 357  
666 845 514 641 192 030 437 088 066  
048 024 509 489 230 498

**VEINTIUN MIL**  
483 616 067 913 435 269 8219 295 510  
91 0004 650 583 790 449 924 411 496  
261 167 846 618 908 319 706 731 620  
682 110

**VEINTIDOS MIL**  
840 149 835 541 122 426 728 853 245  
140 045 355 329 846 092 802 130 492  
783 517 817 112 629 795 942 831 462  
769 965 780 822 572 779 033 381 248  
161 574

**VEINTITRES MIL**  
069 876 656 236 034 678 401 713 302  
839 387 674 263 976 939 577 951 395

350 051 158 991 237 049 238 621 911  
378 299 900 965 864 205 290 544 821  
661 712 699 181 398 066

**VEINTICUATRO MIL**  
631 017 660 865 650 461 414 051 753  
964 494 512 283 592 107 580 289 458  
540 042 523 131 468 222 156 599 882  
939 040 367 303 746 367 631

**VEINTICINCO MIL**  
923 287 198 637 812 866 842 207 247  
692 909 763 963 013 658 140 795 959  
452 055 527 097 226 729 104 060 862  
443 442 132 652 333 957 404 341 728  
660 546 628 032 687 204 213 871 623  
611 200 417 572 155 382 832 034 853  
732

**VEINTISEIS MIL**  
648 996 557 120 263 845 867 543 643  
459 355 338 014 726 874 968 960 541  
180 667 570 861 204 703 955 707 060  
446 558 502 313 314 782 624 484 082  
622 309 810 570 657 142 083 595 032  
305 946 493

**VEINTISIETE MIL**  
787 164 693 298 872 366 755 672 460  
840 173 994 399 537 013 043 717 658  
445 145 133 029 066 891 952 883 850  
903 612 365 036 516 603 902 323 355  
965 675 063 568 155 630 939 879 825  
334 796 805 192 188

**VEINTIOCHO MIL**  
989 354 502 314 914 951 974 781 460  
339 671 439 813 597 601 395 466 801  
327 012 332 742 355 164 116 988 379  
390 089 943 760 157 106 145 244 287

**VEINTINUEVE MIL**  
320 090 780 965 428 747 717 603 741  
352 901 060 369 981 204 372 869 771  
782 429 217 072 229 363 316 194 160  
219 964 895 820 665 097 086 416 168  
382 992 666 198 300 928 151 835 594  
829 008

**TREINTA MIL**  
301 480 039 008 674 391 718 356 655  
534 460 500 705 412 440 347 153 538  
722 625 426 363 485 524 058 570 927  
226 921 264 757 701

**TREINTA Y UN MIL**  
317 832 361 019 617 643 372 593 133  
797 955 225 607 903 910 538 062 967  
373 924 258 571 079 036 883 593 904  
985 663 148 233 132 319 071 499 798

659 359 558 350 566 154 341 119 788  
909

**TREINTA Y DOS MIL**  
300 391 590 661 245 293 201 616 651  
769 090 055 243 163 516 250 649 589  
686 751 393 924 629 295 399 733 559  
625 061 775 555 129 893 803 248 032  
320 339 106 770 256 000

**TREINTA Y TRES MIL**  
363 008 406 091 556 334 362 500 163  
817 647 868 243 092 816 368 777 910  
627 579 463 348 892 637 737 710 384  
968 283 612 187 151 389 264 597 332  
345 707 016 944 535 155 794 990 331  
758 219 048 409

**TREINTA Y CUATRO MIL**  
403 226 874 640 781 483 903 034 308  
108 595 910 010 645 731 312 243 218  
007 212 137 260 477 723 112 307 328  
785 804 397 419 339 893 322 380 383  
270 329 254 358 024

**TREINTA Y CINCO MIL**  
750 602 011 837 453 487 661 190 643  
558 625 059 595 236 075 211 015 995  
023 849 845 702 458 135 145 591 690  
027 156 957 710 998 356 839 272 633  
277 058 218 575 982 481 779 700 416

**TREINTA Y SEIS MIL**  
433 768 014 100 572 142 633 267 591  
057 582 299 499 881 397 197 673 622  
091 154 208 445 761 679 512 560 544  
790 070 877 701 283 080 458 002 888

**TREINTA Y SIETE MIL**  
929 942 332 815 915 811 860 441 517  
352 565 675 615 11 473 378 142 881  
393 202 231 887 376 306 169 282 528  
594 872 090 209 478 756 051 519 817  
823 435 391 513 233 745 117 445 350

**TREINTA Y OCHO MIL**  
327 956 468 574 748 354 361 129 467  
253 703 521 035 870 963 288 275 920  
113 620 559 043 037 826 846 791 396  
514 287 823 588 917 090 338 011 174  
738 020 324 014 075 714 886 299 978  
980 125 691

**TREINTA Y NUEVE MIL**  
698 536 352 430 802 294 124 434 173  
939 961 945 621 816 178 281 392 109  
577 318 907 498 540 346 725 241 881  
832 701 595 514 118 819 431 671 813  
120 183 999

**LA CASA DEL MAHON**  
Alarazanas, 6  
**TRABAJADOR MONTAÑÉS**

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

**Atarazanas, 12**

**Paragüería "SIMAR"**  
Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevos por muy poco dinero.

**OBrero: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO**

**Especialidad en paraguas de encargo**

## ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BARES**  
**BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.**—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**OFERTAS**  
**MUEBLES ECONOMICOS.** — Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.

**DESEO huéspedes hijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes

en esta administración de seis a siete de la tarde.

**BUFALO A PESETA.**—Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

**VENDESE** un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ:** Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

**PERDIDA.**—Pulsera con 14 monedas oro guatemaltecas. A quien la haya encontrado y entregue Almacenes Novo, Suarez, se le gratificará.

**GRAN LIBRERIA** de Mariano Padilla, Méndez Núñez, 4, Santander.—Compraventa de toda clase de libros. Vende un tratado de Contabilidad de 10 pesetas, en 50 céntimos.

**Bar VIÑA B**  
Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.  
Inmejorable café exprés  
Surtido variadísimo de tapas  
Travesía Hernán Cortés.  
TELEFONO, 26-11

**TRANSFERO** hermoso y económico piso, Barrio Obrero, todas comodidades. — Informes, calle de Eduardo Anero, 18, tienda.

**SE TRASPASA** en Polanco un establecimiento por poco dinero, por tener que ingresar el dueño en el hospital. Para informes dirigirse al bar Cántabro, en Requejada, o a Celestino Ramoroso en Polanco.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural, Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venéreo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

**¡¡LECCIONES** particulares en grupo o a domicilio. Contabilidad Cálculos mercantiles. Taquigrafía. Pre-

paración ingreso centros oficiales. San Francisco, 8, cuart.

**MARIANO Calleja Jiménez,** practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segunda, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis.

**INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.** Apartado 6.021, Madrid. . . . .  
D. . . . .  
Profesión. . . . .  
Domicilio. . . . .  
Obra que elige. . . . .

Glosas madrileñas

## La regadera de don José

Ha llegado a Madrid el señor Martínez de Velasco. En cuanto que el señor Martínez de Velasco se recluye en Aranda de Duero y se pone en camiseta a la puerta de su casa, en las tardes calurosas, de la que sale, cuando anochece, con una regadera para echar agua al pequeño jardín que rodea la estatua de su suegro, la política española comienza a pelidecer. Las flores que cercan amorosamente la estatua del señor Arias de Miranda, suegro del señor Martínez de Velasco, estallan en perfume, en color y en fragancia. Don José las cuida con embeleso y las humedece con la suave ducha de una regadera, como corresponde a la ofrenda que debe a esa admirable institución tan genuinamente española como es la yernocracia, de la que ha tomado su sustancia el eminente político de Aranda de Duero. Pero mientras riega estas flores, en la fiebre de las tardes estivales, exhibiéndose en camiseta ante la devoción de sus electores burgaleses, el señor Martínez de Velasco da origen a que la política se mustie en términos tan angustiosos como los que ahora se registran. Esa regadera de don José es indispensable que refresque nuestra política, porque de lo contrario surge la catástrofe. Por eso, cuando más tranquilo y somnoliento está el jefe agrario en su casa de Aranda de Duero, recibe un trepidante telegrama, que tiene gritos desgarradores: "Salga usted inmediatamente para Madrid y tráigase la regadera".

El señor Martínez de Velasco ha llegado a Madrid. Viene con su regadera y, en mayor previsión, trae también un tanque magnífico. El tanque, claro está es el señor Cid, que necesita el Mediterráneo para fabricarle el chocolate del desayuno. Uno se cree que con este aparato don José viene a apagar algún incendio. Algo hay de eso, desde luego, aunque el siniestro no ofrece aparatosamente los resplandores rojizos que determinan la aparición de los bomberos. Don José viene a regar nuestra política, que se ha quedado un poco seca con su ausencia. Siempre pasa igual. Es indispensable que el señor Martínez de Velasco permanezca en Madrid. En cuanto se marcha a Aranda de Duero para regar la estatua de su suegro comenzamos a inquietarnos los madrileños, surge el nerviosismo y hace su aparición el desasosiego. Naturalmente, nos apresuramos a llamar a don José, quien llega entre la expectación general y nos tranquiliza con la dulce suavidad de su palabra.

Mientras escribimos estas líneas, don José habla con don Alejandro. En esta conferencia se mece nuestra ventura. La emoción palpita y el país se estremece con ansiedad. Es el momento en que el señor Martínez de Velasco acostumbra a sacar su regadera para que florezca de nuevo la política. En último caso, enchufa su manga al tanque del señor Cid y dispara sobre nosotros la felicidad. Don

José es una ducha que crea tormentas como la del señor Royo Villanova y la del señor Velayos, que son las que han descargado ahora. Don José riega a don Alejandro lo mismo que a su suegro. Es un jardinero de estatuas, que siente la devoción a la piedra berroqueña.

RETINTIN

Madrid, 21 septiembre, 1935.

Un llamamiento

## Campaña por la abolición de la pena de muerte en España y contra las ejecuciones

El Comité central de A. S. O. (abogados defensores de los encartados por los sucesos de octubre), en la última reunión celebrada en Madrid, acordó emprender una campaña por la abolición de la pena de muerte en España y contra las ejecuciones, campaña para la que el ilustre escritor don Ramón del Valle Inclán ha aceptado gentilmente la presidencia de honor.

Con este motivo ha lanzado dicho Comité un llamamiento, cuya copia se transcribe a continuación, confiado en que a tan humanitaria campaña han de sumarse un número considerable de personalidades destacadas en las Artes, Ciencias y Derecho. Los propósitos de dicho Comité son llevar a efecto una serie de mítines, conferencias y artículos en la Prensa sobre el particular.

Nos interesa a los montañeses todos, muy especialmente, que tan laudables propósitos se vean coronados por el más completo de los éxitos, por cuanto avanza extraordinariamente en su tramitación el sumario incoado por el Juzgado instructor militar de Santander por los sucesos de octubre, acaecidos en el vecino pueblo de Los Corrales de Buelna, y en él, como ya es sabido, se interesa por el fiscal la imposición de cuatro penas de muerte, ciento de reclusión perpetua a muerte, otras muchas de reclusión temporal y veintiséis absoluciones.

Como miembro de A. S. O. y defensor de 103 de los encartados en el mencionado sumario, me complazco en trasladar a la opinión pública montañesa, sin distinción de matices políticos, el llamamiento en cuestión y me permito rogar desde estas columnas a los partidos políticos, organizaciones de clase, Sindicatos, Asociaciones, en fin, a toda clase de entidades, reuniones o simples peñas de contertulios y particulares que gocen de algún prestigio entre sus conciudadanos, que expongan hojas de la A. S. O., en las que se recojan las firmas de cuantos simpaticen con dicha campaña de justicia y de humanidad.

Esta recogida de adhesiones será

## Belmonte y Sánchez Mejías

A primera hora de la madrugada llegaron, procedentes de Oviedo y con dirección a Vitoria los diestros Belmonte y Sánchez Mejía, quienes estuvieron breves momentos en la capital siendo saludados por sus numerosos amigos.

aprovechada también para hacer una recaudación de carácter voluntario, cuyo producto se destina a hacer frente a las necesidades económicas de defensa de los encartados de los sucesos de octubre, y a la que puede contribuirse con cualquier suma en metálico.

¡UNA FIRMA ES UN VOTO EN CONTRA DE LA PENA DE MUERTE!

¡UNA MONEDA, POR POBRE QUE SEA, ES AUXILIO PRACTICO Y TANGIBLE PARA EL CAIDO, Y MUESTRA INDUDABLE DE SOLIDARIDAD HUMANA!

¡ABAJO LA PENA DE MUERTE!  
¡NO MAS EJECUCIONES!

José Luis García Obregón

Abogado. Miembro de A. S. O.

## Mando y ordeno

ALCALDIA

Al recibirnos en la tarde de ayer el alcalde accidental señor Alday, nos manifestó que había enviado una carta al alcalde propietario señor Villegas, para que, aprovechando su estancia en Madrid, gestionara de la Dirección General de Enseñanza, el que los maestros pudieran llevar sus prácticas en la capital, en vez de hacerlo en los pueblos, como hasta aquí se llevaba a cabo, ya que se encuentran no pocos inconvenientes en ello, según le había manifestado y a la vez interesado, don Jesús Rebaque.

También nos manifestó el señor alcalde, que a la vista de lo que habían dicho algunos periódicos sobre los repetidos escándalos que se vienen dando en Ruamayor y Ruameador, había llamado al jefe de la Guardia municipal, señor Muñoz, para que adoptara medidas que pusieran término a dichos escándalos, no debiendo permitir que durante la noche estos hechos se dieran.

## Escuela Normal del Magisterio Primario

Se convoca a los alumnos maestros del grado profesional, año de prácticas, concurren a este Centro el martes, día 24, a las doce de la mañana, para que, ante la Junta de Gobierno, elijan escuela donde han de practicar.

Problemas montañoses

## Una limosna para la S. A. M.

En cuanto en lontananza han salido nubes precursoras de una contienda electoral, los administradores, vendedores, asesores y protectores de la desdicha campesina montañesa, que está extenuando a nuestros aldeanos más humildes, se han echado a temblar...

Elecciones con más paro que nunca.

Amenaza de cierre de nuevas industrias.

Graves cosas ocurridas en muchos pueblos de la provincia en los meses de octubre, noviembre y diciembre, que levantaron llagas y cardenales. Sin ferrocarril Mediterráneo.

Sin pagar la leche, y lo poco que se paga, a un precio miserable.

No hay salvación... Hay que acudir al Gobierno rápidamente y que pague los vidrios rotos. Que sea el Estado quien abone todas las torpezas, errores y compadrazgos de lo que pudo ser salvación de los campesinos montañeses y se ha convertido en una amenaza constante para su economía... por ineptitud absoluta en su dirección.

Mas he aquí que esta semana resuelve el Gobierno la cuestión de la S. A. M. y confiamos que, cumpliendo sus promesas públicas-pues hasta el señor Gil Robles aprovechó su último acto político en esta ciudad para inyectar ánimos, ya que no dinero-, cumplan su promesa y resuelvan la grave situación de los aldeanos de la Montaña.

¿Qué noticias secretas tienen de su solución cuando han de lanzarse a la calle a mendigar pesetas?...

Tememos que nuevamente se está jugando con nuestros pobres aldeanos.

Si el Gobierno va a solucionarlo, ¿para qué esa suscripción iniciada por el Obispado y secundada por los salvadores de la provincia?...

¿Creen que problema de tal envergadura puede solucionarse con una mendicidad encubierta?

Los magnates de la política montañesa, ante una inminente contienda electoral, temen, sin duda, por sus feudos y se apresuran a cubrir graves errores asaltando bolsillos. Eso podrá ser un arreglo transitorio, momentáneo, para poder pagar algún mes de los varios que se adeudan y creer que con ello se van a conformar los campesinos, y en la más o menos próxima contienda olviden tanta amargura y nuevamente entreguen sus votos a los que ni supieron hacer aprecio de ellos, ni de la confianza que otorgaban en asambleas a administradores que se niegan a avalar fondos que ellos mismos van a manejar.

No nos parece fácil engañar a los aldeanos, ni aunque se mendigue dinero que sirva para pagarlos algo a cuenta, a sabiendas de que, pasado el período electoral, habían de volver a remontar la cuesta arriba de "no cobrar", o "cobrar escaso" y a veintidós céntimos...

El problema de la S. A. M. tienen que resolverlo los propios campesinos, prescindiendo de colaboraciones y ayudas que se les han vuelto lanzas.

AZIEL.

## DEL MITIN SOCIALISTA DEL DOMINGO PASADO

Y por último, trabajadores montañeses, existen en las cárceles de España 30.000 camaradas presos; por eso proponemos sea enviado al camarada Largo Caballero un cariñosísimo saludo para que lo haga extensivo a todos los compañeros encartados por protestar contra la injusticia y por la defensa de sus ideales.-(Berná.)



Y a ello vamos, camaradas. Vamos, pues, mientras la situación actual mira al pasado y destruye cuanto se había hecho. Nosotros, al mirar al presente y al porvenir, y a actuar. ¡Que no falte el copraje, pero que en esta labor no falte la noción de claridad completa del pensamiento!-(Lamonedá.)

Camaradas: El Gobierno Azaña-Largo Caballero, cometió errores y torpezas diametralmente opuestas a las que se le acusa. Cometió el error fundamental de tratar con suavidad, con cariño al enemigo... Cometió el error de dar beligerancia a quien nunca debió dársela desde que se proclamó la República en España. (Mansó.)



Y es menester que el país se dé cuenta de estas cosas, porque cuando llegue el momento, nosotros, al hacer una nueva organización jurídica, haremos que se respete la ley y que los que han delinquido ahora desde el Poder, cumplan y acaten las sanciones a que se han hecho acreedores.-(Bugada.)